

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Asegurado a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$8.00 "		6 id....	\$7.00 "
	3 id....	\$6.00 "		3 id....	\$4.00 "		3 id....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA

DE AYER

Madrid, 14.

VELADA FUNEBRE

En el Centro del Ejército y la Armada se ha celebrado una velada necrológica para honrar la memoria de los capitanes Dacóz y Velarde y teniente Ruiz.

Pronunciaron discursos los señores D. Amós, Salvador y Rodríguez, don Alberto Aguilera y Velasco, el escritor militar don José Ibáñez Marín y otros.

EN CABO DE AGUA

Con motivo del aniversario de la ocupación de Cabo de Agua, se han celebrado grandes fiestas, á las que han concurrido muchos moros de las kábilas fronterizas, los cuales han hecho grandes demostraciones de adhesión á España.

ACTUALIDADES

¡Qué pequeñeces!
¡Gentes que se dicen españoles aprovechan la coyuntura de haber sido llamado á Madrid el Ministro de España, para denigrarle!

Y suponen que la llamada es una destitución!

Y que ésta se debe á sus gestiones! Pero más peregrino que todo eso es el motivo de su actitud frente al Ministro Plenipotenciario de España. Trátase, según ellos mismos confiesan en letras de molde, del agravio inferido por los señores de Gaytán de Ayala á dos ó tres familias muy respetables de la Colonia Española, no invitándolas á un baile!

Y eso fué hace dos ó tres años. Y los que se juzgaban ofendidos, ya olvidaron aquella supuesta ofensa, ó se dieron por satisfechos.

Los que no olvidan ni se satisfacen con nada, son los del *trust* periodístico, constituido aquí, á diferencia de lo que pasa en Madrid, por lo más desacreditado de la prensa menuda.

El señor Gaytán de Ayala ha cometido tantos y tan graves desaciertos, que el Gobierno de S. M. Católica, le ha concedido, al llamarle á su lado para ocupar un alto puesto en el Ministerio de Estado, la Gran Cruz del Mérito Naval!

Recompensa que no se concede fácilmente á un español y menos si es funcionario del Estado.

Pero vamos á dar por supuesto que fuera cierto, ó que tuviera, por lo menos, algún fundamento, lo que suponen esos ridículos parodiadores de los que en tiempo de la Colonia ponían y quitaban generales á su antojo. Aun así no sería una imprudencia colossal y una falta absoluta de patriotismo, ese afán de denigrar al que aquí ha representado y representa aún á la patria española!

Es así como cumplimos con nuestros deberes patrióticos y damos ejemplo á nuestros hermanos los cubanos, de disciplina, de unión y de respeto social!

Por fortuna para el señor Gaytán de Ayala él está tan alto, que no le alcanza el fango que levantan la insensatez y el despecho; pero llega y salpica y mancha á la Colonia Española, que aquí debiera extremar siempre la prudencia, para no perder en un día el respeto y el amor de este pueblo, conquistados paso á paso á través de los años.

Por eso estamos seguros de interpretar los sentimientos de los españoles todos, al consignar aquí nuestra protesta más enérgica contra esos excesos periodísticos, no cometidos jamás en Cuba ni por la colonia americana, ni por la inglesa, ni por la alemana, ni por la francesa, ni por ninguna otra; porque todas tienen muy en cuenta que al desprestigiar al representante de su nación se desprestigiarán á sí mismas.

POR HERES Y RIVERO ALMUERZO EN LA CHORRERA



Ayer mañana efectuóse con gran éxito el almuerzo ofrecido por la redacción, administración e imprenta del DIARIO DE LA MARINA, al Presidente de la Empresa don Casimiro Heres y al Director, Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero.

En el hermoso coche Yumuri, de la Havana Electric Railway Co., llegaron los comensales al hotel *La Mar*, sito en la Chorrera, una de las lugares más pintorescos de la bella Cuba.

Los hermanos Camino, fotógrafos de *El Mundo*, nos tiraron una plancha. En seguida nos fuimos á la mesa, que se hallaba situada en el salón alto del hotel, frente al golfo brillante, cubierta de flores, verdaderamente atractiva.

Y en la mesa sirvióse esta simpática minuta:

- ENTREMÉS VARIADOS
- PISTO PERIODÍSTICO
- PESCADO EN CALDERETA
- PAELLA A LA VALENCIANA
- ENSALADA LITERARIA
- FRUTAS Y QUESOS
- VINO BLANCO de las bodegas Franco-Españolas
- CHAMPAGNE Veuve Cliquot y Codorniu
- CAFE
- LICORES: (Chartreuse y Bénédictin)
- TABACOS (Parliagás)

Al destaparse el *champagne*, usó de la palabra don Lucio Solís, jefe de redacción del DIARIO DE LA MARINA.

Explicó la ausencia de los redactores señores Armas, que se encuentra enfermo, Delorme, que está en San Diego de los Baños, y J. N. Aramburu, á quien no le fué posible venir desde Guanajay; y después de exorsar también al señor Carlos de Salas, explicó el origen del homenaje que se rendía á los señores Rivero y Heres, como á las dos almas del periódico y como á los mejores amigos y compañeros de quienes les festejaban.

Acto continuo don Emilio Morales Acevedo, (*Un Aiguacil*), leyó estos versos:

EL QUE NO SE CONSUELA...
Brindad ó lo que fuere

Una noche soñé que me hacían Canciller de Segunda en Ginebra y soñé que dejaba el DIARIO y en un buque tomaba soleta. Yo soñé que con Nico, ese Consul que eligieron para ir á Marsella y abdicó como abdicaron los hombres cuando vió al Canciller sin cartera, ascendía al Mont Blanc y pasaba del Simplón la imponente caverna... Yo soñé que los sulzos y sulzas al mirarnos hacíanse lenguas, y los hombres botaban saludos y sonrisas botaban las hembras... Una noche soñé que me hacían Canciller de Segunda en Ginebra.

Me abrazó emocionado don Pedro el que escribe donosas respuestas; Constantino Cabal alegróse; alegróse Linares de veras; y don Carlos Ciano, y Faiña, y Galt, y el de Pérez y... etcétera; alegráronse todos aquellos que comparto con mis tareas, y me vi hecho un señor diplomático, y llenóse de viento mi testa, y empecé por hincharme de gozo y acabé por perder la cabeza. Pero vino el decreto de marras y al meterme la lista completa, advertí que la gente de arriba me dejó sin llavita y á la puerta. ¡Adios sueños de gloria, excursiones! ¡Adios rica y hermosa Riviera! ¡Y saludos, banquetes y pompas... y sonrisas galantes de féminas!... Me quedé con el zabo raspado, escribiendo mis Cortes groseras y sudando esas tardes horribles, sin cesar, pegadito á la mesa... Una noche soñé que me hacían Canciller de Segunda en Ginebra.

Hoy me alegro, me alegro infinito y no siento no ver la Riviera, ni subir al Mont Blanc, ni quedarme sin pasar del Simplón la caverna. Hoy prefiero dormir en la Habana aunque sude la gota serena, por poder asistir á un almuerzo en la fresca y alegre Chorrera festejando á Rivero y á Heres soberanos con luz de la empresa y metiendo en lugar de la sopa *houilleville* provenzal de otras tierras, revoltillos cubiches, adifios y abundantes sabrosas paellas... Una noche soñé que me hacían Canciller de Segunda en Ginebra, E. Morales de Acevedo.

Y tras el señor Morales, saltó don Juan B. Ubago, y dijo:

Logramos nuestros empeños, poniendo una pica en Flandes; y pues comieron los grandes, hoy almuerzan los pequeños. Causas de todos sabidas, nos reunen á almorzar; era justo festejar á dos personas queridas. De mérito extraordinario, sencillo, noble y correcto, no hay quien no le tenga afecto al Presidente del DIARIO.

¿Qué decir del Director que no penséis de consumo? Habrá entre nosotros uno que no le deba un favor?

Siempre amable y plácido, es — y de ello soy testigo, — más que Director, amigo; más que Jefe, compañero.

Para los dos hubo gloria en los triunfos liberales; con estos dos generales, ¡vamos siempre á la victoria! Triunfo alegre por demás; no se disparó ni un tiro!

¡Que viva don Casimiro! ¡Que viva don Nicolás! Yo, como humilde vocero de la culta redacción, brindó con satisfacción por Heres y por Rivero, por la gran raza latina, por esta noble hermandad y por la prosperidad del DIARIO DE LA MARINA!

Al terminar el señor Ubago, don Nicolás Rivero dió lectura á unas cuartillas, que así expresaban su satisfacción y su gratitud:

El otro día, en caso semejante, como no soy orador, escribí unas cuartillas.

Hoy hice lo mismo para que no achacarais á menosprecio la diferencia.

Permitidme, pues, leer.

Muchos elogios han halagado aquí mis oídos; pero afortunadamente hojeando esta mañana el *Kempis*, ese compendio admirable de filosofía cristiana, tropezaron mis ojos con esta sentencia:

"No te apropiés á tí alguna cosa buena, ni atribuyas á algún hombre la virtud, sino refiérela todo á Dios, sin el cual nada tiene el hombre."

Pero obsequios como este si no desvanecen la cabeza conmueven hondamente el corazón.

El otro día festejáronnos los accionistas á la Directiva y á mí, con un suntuoso banquete, y á él asistieron altísimas representaciones de Cuba, de España y de la Iglesia.

Aquello fué grande, fué trascendental; pero esto llega más al alma, porque es más familiar, porque es más íntimo.

Estamos aquí, presididos por el que es respetado y querido jefe de la Empresa todos los que formamos esa gran colmena que se llama DIARIO DE LA MARINA: el que lleva la noticia y el que la comenta; el que discurre sobre la actualidad, y el que rebuena en el pasado; el que predica en el editorial y el que sonríe en la gaceta; el que halaga las vanidades femeniles y el que traduce la catástrofe que el cable nos trasmite; y, para que no falte ningún redactor, está también el que ayuda á la experta cocinera ó á la robusta ama de cría á escribir las cuatro líneas en que anuncia sus servicios.

Y están aquí también los que administran inteligente y honradamente lo que todos producimos; y los que, merced á máquina admirable convierten en líneas de plomo lo que el redactor escribe; y los que imprimen, al fin, aquellas hojas que unidas y plegadas salen de la máquina como el agua de manantial inagotable y visitan mañana y tarde todos ó casi todos los hogares de la Habana y van después, por caminos, ferrocarriles y vapores, hasta el último rincón de la Isla, y atraviesan más tarde los mares y llegan hasta el último confín de la tierra.

¡Qué grande, qué inmenso es el poder de la prensa y qué grande y qué inmensa nuestra responsabilidad si no procuramos cumplir bien y fielmente con nuestros deberes de noticieros, de moralizadores, de patriotas!

Pero ya se me iba el santo al cielo y se me olvidaba lo principal que era daros las gracias por este agasajo que me llega al alma y que no olvidaré nunca no solo porque, como ya dejó indicado, están aquí todos los compañeros queridos, pues si dos de los más valiosos no están aquí materialmente por razones de salud, yo sé bien que están en espíritu y de corazón con nosotros; no sólo porque están aquí todos los compañeros, repito, sino porque han querido acompañarnos y honrarnos también algunos amigos íntimos de aquellos que desde hace ya muchos años no faltan nunca á nuestro lado, lo mismo en las horas de angustia, para darnos aliento, que en los momentos dichosos, para aumentar nuestra alegría.

Brindo por ellos y brindo por todos, para que esta felicidad sea duradera.

Don Casimiro Heres, con breves y sentidas frases, declinó modestamente toda la gloria del DIARIO en su Director.

Mientras en el salón alto se efectuaba nuestro almuerzo, en el de abajo se celebraba otro en honor de don Pedro Mendoza Guerra, Subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

A propuesta del señor Rivero, nombré una comisión que saldará á nuestros compañeros de fiesta, é invitara á los señores Mendoza Guerra y Meza, para que subiesen y tomaran una copa de *champagne* con nosotros.

No pudo ser más cordial el recibimiento que se hizo á dicha comisión, compuesta por los señores Solís, Pumariega, Muñoz-Bustamante y Suárez.

A la invitación formulada por el señor Solís, contestó el señor Mendoza Guerra, con un discurso fogoso, lleno de sentimiento, verdaderamente fraternal, ensalzando á la prensa toda, al DIARIO y á sus representantes.

Momentos después entraban en el salón alto don Ramón Meza, Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, el señor Mendoza Guerra y varios señores más.

El señor Meza brindó por los señores Heres y Rivero, tan justamente obsequiados en aquellos momentos; por la prensa cubana; por el señor Rivero, "á quien—dijo—al miraba y respetaba como á uno de sus mejores compañeros;" por el señor Heres; por la cordialidad y por la justicia.

El señor Rivero brindó por la Ins-

trucción Pública, cuyos más elevados representantes se encontraban junto á él.

Allá van las notas finales de nuestro inolvidable almuerzo: Los puestos de honor los ocupaban los festejados.

El señor Rivero tenía á su derecha al señor Rosendo Fernández, y á su izquierda, al Administrador del DIARIO, señor Juan A. Pumariega.

El señor Heres tenía á su derecha á izquierda, respectivamente, á los señores Lucio Solís y Marcelino Martínez.

En los demás puestos sentáronse los señores siguientes:

Gerardo Rodríguez de Armas, Benito Celorio, Padre Celestino Rivero, Pedro Giralt, Julián Ayala, Joaquín Gil del Real, José María Herrero, Mario Muñoz-Bustamante, Miguel Angel Mendoza, Amalio Machin, doctor Cobas, Nicolás Rivero y Alonso, Juan B. Ubago, Constantino Cabal, Rafael S. Solís, Benito Faiña, Carlos Ciano, Antonio Suárez, Morales Acevedo, Julián Orbón, Ramón Mendoza, Tomás S. Gutiérrez, Manuel Linares, José Fernández, Joaquín Galt, José de Franco, Saturnino Navarrete, Balbino Balbín, Eustaquio Orbón, Ulises Gómez, Carlos Travieso, señor Fuentes, de la H. E. R. C.; y los señores Jaime Más, Ramón Grau, Eladio Ladreda, Carlos Rosquín, Juan Jáuregui, Julián Escalona, Juan Ramón Sardiñas, Rogelio Faiña, Alejandro Cañas, Oscar Vilaplana, Rafael Buxaderas, y Alberto Zaldarriaga.

El señor Benigno Fernández, que había tomado cubierto, excusóse de asistir, por tener una niña enferma.

Los señores Manuel López y Urbano González, dueños del "Hotel Sevilla," quisieron adherirse al homenaje á Rivero y Heres, y enviaron varias cajas de *campagne* Mumm.

El *champagne* Codorniu lo regalaron también sus populares agentes en la Habana.

El señor Pijuan, fotógrafo de *El Faro*, realizó una proeza, sacándonos un magnífico grupo, antes de sentarnos á la mesa, y repartiéndolo, admirablemente impreso, á la hora de los postres.

El señor José López Rodríguez, regaló los elegantes menús; el señor José Fernández, los tabacos; y el señor Rosendo Fernández, las anillas litográficas de ellos.

Terminado el almuerzo, nos fuimos en el carro Yumuri, que estaba á las órdenes del amable inspector señor del Valle, hasta más allá de Marianao.

En aquel paseo la alegría estalló con la mayor franqueza y el mayor orden. Se hicieron chistes deliciosos, se bromó en grande, se cantó en coro y se rió estrepitosamente. Fiesta íntima, casi familiar, tuvo todo el encanto de la sinceridad absoluta.

De Aramburu

Guanajay, Marzo 13 de 1909.

Señor D. Nicolás Rivero.

Habana.

Querido amigo: vaya un abrazo por el tono viril de las *Actualidades* de hoy. Ya yo sé por triste experiencia lo que es verse uno anonadado bajo el peso de una calumnia, destruir sus efectos una vez y otra vez, y verla reaparecer otras tantas, provocativa y asquerosa.

Hace diez años, no sé quien, un infame seguramente, me acusó de haber estado en persona en mi pueblo, cabe una mesa donde se bebía por la muerte de Maceo. Protesté indignado de la mentira; todo lo que en mi pueblo vale y significa calificó lo consignado en documentos solemnes: yo faltaba de Guanajay meses antes de la catástrofe de Punta Brava; yo no podía haber vuelto á mi provincia estando don Valeriano en Cuba, sin seguro peligro de mi vida.

Pues bien, diez veces después de estas aclaraciones que hice conocer á toda la Isla, cada vez que un compañero de profesión se enojaba conmigo, la grosera mentira revivía. Eso acaba con la paciencia del más pintado.

Siempre que se le ha acusado á usted de españolazo, de amante decidido de la integridad de la patria española, y hasta de muy duro en el lenguaje escrito, en los primeros años de su vida periodística, le concedido razón á sus censores. Nadie sabe mejor que yo cuál era el grado de su tenacidad; como que *La Luz* de Guanajay, mi periódico separatista por la evolución, de aquellos tiempos, con usted discutía, y contra sus argumentos y condenaciones de nuestro ideal, expuestos en *El Rayo* y *La Centella*, agoté todos los recursos de la dialéctica; si bien jamás me lastimó usted con un insulto, ni falté yo al respeto que su talento y cultura me merecieron.

Pero también es cierto que cambió usted de conducta política, que conoció usted mejor nuestro problema, y que

se consagró de lleno á liberalizar al elemento español, á advertir á todos, los peligros de la intransigencia integrista, y á buscar en soluciones armónicas, el afianzamiento de los lazos del cariño entre Metrópoli y Colonia. Y entonces, La Luz y luego El Criollo, voceros de mis ansias y de mis quejas patrióticas, tuvieron alicentos para usted, como para Saturnino Martínez, Herrera, Solís, Varela, López, Rabell, y otros cien videntes. Esto sabido, y sabido que también son intrínsecos en su culto revolucionario algunos que con usted no han transigido porque no fué separata al cabo, como Miró, Suárez García y Acebedo, cuando como á España se le ha juzgado, he llamado, sin pena ni extrañeza: en ese punto, respecto la tenacidad del cubano revolucionario, como respeté la de usted, del todo contrario á esa aspiración.

Empero, nada de esto determina la efusión de mi presente abrazo: eso no me afecta grandemente, en bien ni en mal. Lo que me mueve á trazar estos renglones, de carácter íntimo, es su protesta vigorosa contra la fastidiosa acusación, de que habló usted mal del honor de las cubanas; cosa que, de ser cierta, á mí, y á cuantos cubanos hemos escrito en el DIARIO que usted dirige, nos llenaría de infamia, nos empujearía hasta lo indecible. El que por otro lado, ó por mezquino afán de notoriedad, sirviera á las órdenes de un hombre que hubiera tomado en labios, ó llevado á la pluma, el nombre de sus hermanas para vilipendiarlo, muy miserable sería.

Porque sé que eso es calumnia, desde hace años redacto una sección en el DIARIO; si la simple sospecha hubiera existido en mí, me habría considerado indigno yendo en compañía de usted, aunque hubiera sido á la gloria prometida por su Iglesia. En este punto, no cabría componendas, arrepenimientos, ni transacciones. Se puede variar de opinión política, de ideas religiosas, hasta de patria; pero no se puede ser decente y noble, después de haber injuriado á ángeles y matronas, después de haber escupido groserías al rostro de la mujer más tierna y más delicada, más pura y sensible del orbe.

Si usted, amigo mío, por última vez, deshace la calumnia, porque ella puede repercutir sobre las cabezas de sus hijas y de la virtuosa amantísima compañera de su hogar; yo necesito también concurrir á la obra, por honor propio; yo también entregué las primicias de mi corazón á una cubana ejemplar, y estoy enamorado de las virtudes de mis hijitas, y no puedo permitir que mañana, muerto yo, tropiecen, ojeando papeles amarillentos, con esa acusación, recuerden que yo empleé mis últimas fuerzas intelectuales en el DIARIO, digno por un insultador de las cubanas y, ya que no maldigan mi memoria, compadezcan mi complicidad, inexplicable, imperdonable. De usted amigo.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LA TISIS

en el último período es incurable, en los primeros se cura siempre con el Jarabe TIO-KOLA compuesto del Dr. ROUX, es un gran tónico del corazón, suprime la expectoración, quita la TOS, despierta el apetito y nutre el enfermo. Es humanitario aconsejar á los enfermos no pierdan el tiempo sin probar con un frasco.

Gaceta Internacional

Personas que conocen la situación política de Centro América aseguran que no habrá guerra mientras permanezcan en aquellas aguas algunos buques americanos.

Creíble es la noticia y nos felicitáramos si se confirmase; pero asegurar, como lo hace un cable de ayer, que la paz más completa reina en las Repúblicas de Nicaragua y El Salvador y que la tranquilidad interior es una garantía de que ni se ha roto ni se romperán las hostilidades, no deja de ser una noticia más en la diaria información de la Prensa Asociada sin que tenga otro fundamento que la negativa natural de todo gobierno que desea guardar sus intenciones en el mayor secreto.

Nicaragua y El Salvador podrán sostener tirantez de relaciones sin llegar á un rompimiento, mientras los barcos de Norteamérica y de Méjico se muestren dispuestos á intervenir al primer asomo de guerra. Pero si las dos naciones interventoras pierden el tiempo enviándose notas para ponerse de acuerdo, es fácil que cuando lo consigan sea tarde para evitar un conflicto.

No creemos que se necesiten muchos cabildos para pasar á las Repúblicas centroamericanas una nota conjunta, en la que se recuerde á sus gobiernos respectivos el deber en que están de respetar y dar cumplimiento á lo pactado en 1907.

De este modo se les coloca en la disyuntiva de aceptar lo que en Washington se firmó ó de romper con el convenio. En este caso, una intervención inmediata no sólo pondría término á la cuestión, sino que dejaría establecido un precedente para el futuro de incalculables beneficios para el desarrollo de las Repúblicas centroamericanas.

En tanto no se haga así y Méjico y los Estados Unidos sigan las prácticas que Inglaterra y Rusia vienen usando respecto de Persia, la anarquía llegará á enseñorearse de esa hermosa región, merecedora de Jefes de Estado que sean menos belicosos y tengan más desarrollado el sentimiento patrio.

Dice un colega, en su número de ayer, que cuando se firmó el tratado franco-alemán sobre Marruecos, el cable nos anunció que en España había producido mal efecto dicho documento por cuanto dejaba poco asegurados los intereses de la nación en Africa. Y agrega:

“No hubo tal; el periódico El Imparcial fué el único que se hizo eco de tal descontento, mientras El Heraldo y otros grandes diarios lo desautorizaron por completo.”

Lo que quiere decir que El Imparcial es el único periódico que sabe dónde le aprieta el zapato.

El descontento podría muy bien no ser por cuestión de lo más ó menos garantizados que quedasen los intereses de España en Marruecos. Tal vez la garantía sea hoy mayor que nunca, aunque quizá con un límite de expansión que antes no tenía; pero ¿no ha de causar descontento el que por medio de un tratado se reconocieran á Alemania derechos que jamás tuvo y

se la den libertades para ampliar su esfera de acción comercial abriendo perniciosos competencias á los intereses económicos de España en Marruecos?

Hasta ahora no hubo competencia; todo se redujo al natural esfuerzo que las naciones hacen para buscar nuevos mercados á la producción nacional. Con el tratado franco-alemán la competencia existe puesto que la garantiza un convenio que Francia está obligada á respetar mientras Alemania no se mezcle en la influencia política que sobre Muley-Hafid pueda alcanzar el gobierno de París.

Es indudable que cada paso que Alemania dé en Marruecos es una merma que sufren los indiscutibles derechos de España. Toda ventaja alcanzada por el alemán ha de traducirse en un perjuicio para el español. Y como antes eran dos naciones solamente las que se autorizaron, por imposición de la fuerza, á intervenir con España en los asuntos de Marruecos y ahora son tres, dentro de poco saldrá la cuarta y siguiendo de esta suerte pronto quedará España en último término cuando no tachada de la lista de comensales que, en su día, asistirán al banquete marroquí.

¿Hay ó no hay motivo de descontento? El Imparcial es el que está en lo firme, ó es el Heraldo el que lleva la razón?

A nosotros nos conviene más, mucho más, el primero que el segundo.

Para helados y dulces no hay como La Flor Cubana, Gallano y San José.

El monumento á Vara de Rey

La última reunión del Comité Ejecutivo del monumento que ha de erigirse al general Vara de Rey, se efectuó bajo la presidencia accidental del señor Bances Conde, y actuó de Secretario el señor Pumariaga (D. Juan Antonio).

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del sensible fallecimiento del Vicepresidente del Comité, señor Marqués de Pinar del Río, acordándose con este motivo consignar en acta el profundo sentimiento del Comité.

Para la Vicepresidencia, que desempeñaba el Marqués de Pinar del Río, fué designado el Coronel don Pablo Landa.

El señor Pumariaga (don Juan Antonio) dió cuenta de las gestiones realizadas en el Caney por encargo del Comité, quedando éste enterado y dando un expreso voto de gracias al señor Pumariaga por el celo con que realizó dichas gestiones. A propuesta del señor Pumariaga se acordó también un voto de gracias al Cónsul de España en Santiago de Cuba, señor Motta, á los generales españoles señores Kindelán y Soto Villanueva, y al Presidente de la Colonia Española en aquella ciudad, por la cooperación que le prestaron, acordándose á la vez que los señores referidos se queden constituidos en Santiago de Cuba como Comité delegado del de la Habana.

Dada cuenta de un proyecto de pliego de condiciones para la erección del

monumento, se acordó sacar copias del mismo y repartirlas entre los individuos del Comité, para su estudio.

Después de adoptados algunos otros acuerdos, se levantó la sesión para reanudarla el próximo miércoles, con el fin de resolver los asuntos que quedan pendientes para proceder á la apertura del concurso.

Dolores de ijada y estómago: cesan tomando el aguardiente de uva “RIVERA.”

PIDASE EN CAFES Y TIENDAS.

BANQUETES

EN HONOR DE MENDOZA GUERRA

—Conque á la Chorrera, ¿eh? —Sí, señor, á la Chorrera... En el hotel “La Mar” tenemos preparado un almuerzo criollo en honor del señor Mendoza Guerra, un periodista de brio que acaba de ser nombrado Subsecretario de Instrucción Pública, y á quien sus admiradores y compañeros queremos hacer ver que lo mismo que sus penas, sabemos compartir sus alegrías... Será la nuestra una fiesta de homenaje á los méritos de un hombre y de cariño á un amigo...

Llegamos á la Chorrera: allí nos aguardaba pertrechado el consabido fotógrafo: fué preciso hacer un grupo. Hubo apretones de manos y hubo abrazos para Mendoza Guerra en abundancia: llegó la hora de almorzar. Consumióse un riquísimo entremés; comióse un arroz con pollo de esos que dejan fama inmarcesible...

Era el almuerzo netamente criollo; tras el arroz precitado vinieron plátanos verdes; tras de los plátanos, yucas; tras la yuca, lechón... Las ocurrencias alternaban con el lechón, los plátanos, la yuca... Todo era allí regocijo, todo confraternidad... Desfilaron los dulces y los quesos; pasaron las naranjas y los zapotes...

Llegó la hora de los brindis. Y hablaron Angel Peláez, Saturnino Escoto y Carrión, José Bejarano, el Secretario de Instrucción Pública, señor Meza, y el festejado, señor Mendoza Guerra.

En todos hubo elocuencia, porque había entusiasmo en todos; y eran todos los discursos filigranas en las que se encontraban á la vez la galanura de frase, el sentir hondo, el pensar alto, y el ansia de ofrendar á un compañero profundas y acendradas simpatías.

Y llegó una comisión... Componíanla don Juan Pumariaga y don Lucio Solís... También arriba se celebraba un homenaje: rendíasele al Director y al Presidente de la empresa del DIARIO DE LA MARINA, y los de arriba querían que subieran el Secretario y el Subsecretario de Instrucción, para estrecharles la mano y para brindar por ellos.

Subieron, y por ellos se brindó... Pero ya no es esta la pluma que ha de referir el nuevo paso.

Cuando se concluyeron los almuerzos, uniéronse los comensales de uno y otro: Ubago tocó unas piezas al piano, y la hora de partir cogiónos paseando y charlotando como si fuéramos todos amigos de la niñez.

EN HONOR DEL DR. JUNCO

Fué un gran banquete, modestamente llamado almuerzo íntimo, con que sus amigos y admiradores obsequiaron ayer en el hotel “Louvre” al ilustre hombre público doctor Emilio del Junco. Muy cerca de doscientos cubiertos, con otros tantos comensales, ocupaban las cuatro mesas. Una de preferencia y tres paralelas entre sí y perpendiculares con la preferente que ocupa el gran salón del hotel que da á la calle de San Rafael.

Conocidos de todos son los excepcionales méritos que concurren en la popular figura del doctor Junco. La hermosísima fiesta de ayer, como una síntesis del aprecio y simpatía que ha sabido conquistar entre los más valiosos elementos de nuestra sociedad, debe recordarla siempre el doctor Junco como una brillante muestra de lo que él vale y representa en nuestro mundo político.

El Vicepresidente de la República, senadores, representantes, funcionarios, médicos, abogados, comerciantes, propietarios, periodistas, veíanse allí congregados en la más simpática de las demostraciones de entusiasmo y afecto.

A las doce comenzó el imponente agape, que fué servido con arreglo á este

MENU

Huevos, Revoltillo á la Payssanne. —Pescado, Filete de pargo á la Dumont. —Entrada, Arroz con pollo á lo Emilio del Junco. —Asado, Filete á la Parisiense. — Postres, Charlotte Glacé Vainilla. —Vinos: Rioja Blanco del Marqués de Riscal, Champagne Cordoniu. —Café, tabacos y licores.

Pero si sabroso fué el menú, excelente como del “Louvre,” no fué menos agradable la parte oratoria que, siguiendo la inveterada costumbre, sobrevino á la terminación del banquete.

Habló el señor don Francisco Guillén, quien á nombre de los Gremios Unidos, iniciadores de la admirable fiesta, resaltó los positivos méritos del doctor Junco y su fecunda labor política por el triunfo del partido liberal.

El doctor Diego Tamayo, con clara, vibrante y elocuente palabra, dijo cosas muy oportunas, y entre ellas esta digna de anotarse: “El doctor Junco es un liberal muy conservador y yo un conservador muy liberal.” También habló el joven tribuno doctor Manuel Secades, que hizo un bello discurso muy aplaudido. Y se levantó á perorar el festejado entre la aclamación y los cariñosos vítores de todos los presentes. El discurso del doctor Junco fué una profunda disertación de estadista que mucho le enaltece. Cuando dijo que había que restringir el número de biberones para que la vaca no quedase esquilada, los recios aplausos ahogaron las oportunísimas frases del docto catedrático.

Gran número de cartas y telegramas se recibieron de toda la Isla. Aquello fué una unánime muestra de sinceridad y afecto.

Y con las últimas hermosas frases que pronunciara el doctor Junco, viéndonos armoniosamente en nuestros oídos, abandonamos aquella distinguida fiesta dada en honor de un hombre de ciencia por todos respetado y querido.

ADHESIONES

Santa Clara, 14 de Marzo, 8 a. m. Presidente Gremios Unidos, Habana. Asociados Delegación saludan Junco adhiriéndose almuerzo íntimo. Vallina, Delegado. Jovellanos, 14 de Marzo, 9 a. m. Director Gremios Unidos, Habana. Delegación felicita doctor Junco y comisión organizadora almuerzo íntimo merecido. —Verón, Secretario. El Perico, 14 de Marzo, 10 a. m. Secretario Gremios Unidos, Habana. Delegación felicita doctor Junco y comisión organizadora almuerzo. —Sallas, Secretario. Presidente Gremios Unidos, Habana. Asociados Delegación se adhieren almuerzo doctor Junco Presidente Junta Económica. Felicito Junco y Directiva Corporación. —Martínez, Secretario. Jicotea, Marzo 14, 12 a. m. Asociados felicitan Junco adhiriéndose almuerzo. —Fuentevilla, Comisionado.

Por el monumento á Luz Caballero

El señor José F. Rodríguez ha remitido al Comité la suma de 16 pesos oro español recaudada entre los socios y empleados de la sociedad “Nuevo Ateneo” de Matanzas, de la que es Secretario.

El señor Joaquín Borrás, Juez Municipal de Unión de Reyes, ha enviado también el talonario número 222 con \$14-80 plata á que ascendió la recaudación efectuada entre sus empleados y familiares. El Comité hace pública su gratitud á los señores González, Baez y Hermano de dicha localidad de Unión de Reyes, porque, á más de contribuir generosamente á la suscripción, hicieron gratis el giro de la suma recaudada por el señor Borrás.

El señor José María Velez, Juez de Primera Instancia de Guantánamo ha devuelto la matriz del talonario número 178 á la que acompaña la suma de \$31-50, total recaudado entre sus empleados y relaciones.

El señor Juez de Primera Instancia de Santa Fe, Isla de Pinos, ha remitido también la suma de \$6-73 moneda americana, importe de la colecta por él verificada.

El Comité ha acordado suspender la función á beneficio de los fondos de la Suscripción que habían ofrecido generosa y espontáneamente los señores Ascue y López, empresarios de la Opera Española que actúa en el Teatro Nacional, en consideración á que el día fijado para su celebración concurre con los de la Semana Mayor y porque no hubiera obtenido el auge que dicha fiesta requiere y porque los señores López y Ascue mantienen su noble ofrecimiento para la próxima temporada de la Nueva Compañía Artística que traerán próximamente á nuestra Gran Teatro.

MAQUINARIA. Píganse planos y presupuestos de nosotros antes de comprar cualquier clase de maquinaria. Tenemos Ingenieros Mecánicos y Electricistas con muchos años de práctica que darán informes sobre cualquier proyecto. C. B. STEVENS & Co. OFICIOS 19, HABANA.

CESTONA. Aguas Minero-Medicinales. EXCELENTES PARA HIGADO, BAZO ó INTESTINOS. Únicas en España. Pídanse en todas las droguerías y farmacias bien surtidas de la República. c 304 alt 13-21

Alpacas. Albiones. 1909. LUNES 15 DE MARZO. La Nueva Granja. TENIENTE REY Y SAN IGNACIO. Pondrá á la venta su espléndido y selecto surtido de Muselinas Inglesas y Francesas de alta novedad, fabricadas expresamente PARA ESTA CASA. HABANA. English Spoken. On parle francais. Driles. Holandas.

Las Píldoras del Dr. Ayer. Para la Dispepsia, Estreñimiento, Jaqueca y Desarreglos del Estómago, Hígado y Vientre. Son Puramente Vegetales, Son Azucaradas, Son un Laxante Suave pero Eficaz. “Con las Píldoras del Dr. Ayer he obtenido siempre una acción más segura todavía que con otras píldoras muy en uso y que por su crédito se han familiarizado entre el vulgo. Son muy fáciles de tomar y no causan dolores ni repugnancia.” A. MARTINEZ VARGAS, Catedrático de Medicina, Granada, España. Cada pomito ostenta la fórmula en la rotuleta. Pregunte usted á su médico lo que opina de las Píldoras del Dr. Ayer. Preparadas por el DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

Santos y Artigas. EL MEJOR REPERTORIO DE PELÍCULAS y única Agencia teatral EN CUBA. Suárez 6, Habana. Telégrafo: CEGE. Telefono 1841. C. 759 26-Ms.

SU TRAJE á LA MEDIDA. Encárguelo á esta su casa “Antigua de J. Vallés”. GASTARÁ V. POCO, SERÁ INMEJORABLE Y QUEDARÁ V. COMPLACIDO. TRAJES POR MEDIDA. TRAJES de camimir Inglés SUPERIOR dibujos modernos DESDE \$17.60 ORO. TRAJES de casimir ó cheviot finos, de resultados positivos DESDE \$20.60 ORO. TRAJES de casimir, estambre ó franela, colores de gran moda DESDE \$24.60 ORO. TRAJES de casimir ó cheviot francés extra DESDE \$26.60 ORO. TRAJES de vicuña, armour, ó tricot francés en negro ó azul garantizado DESDE \$21.60 ORO. TRAJES Smoking de vicuña, ó paño sedan con forros de seda DESDE \$28.60 ORO. Hónrenos con su traje á la medida. PARA CONVENCERSE DE QUE LA BONDAD DE NUESTRAS TELAS, Y LA SOLIDEZ DE NUESTRAS CONFECCIONES, CONSTITUYEN EL CREDITO DE ESTA CASA. “Antigua de J. Vallés”. SAN RAFAEL 14. alt 6-27

La protección legal de los trabajadores en España

La acción que se propone la Asociación Internacional para la Protección legal de los trabajadores, no podría alcanzarse a una sola entidad, compuesta directamente por sus asociados, aunque estos residieran en las distintas naciones civilizadas. Debe recordarse que no se trata sólo de una institución de estudio y de propaganda: la misión acuciada por los iniciadores de la simpática empresa, entraña además un propósito práctico, consistente en el desarrollo efectivo de una política protectora del trabajador asalariado, política que habrá de traducirse en dos manifestaciones diversas, aunque armoniosas y convergentes: a saber, en el fomento de la legislación del trabajo, dentro de cada Estado, y en la formación de un espíritu común, internacional, y, mediante él, la elaboración de un derecho obrero de las naciones cultas.

Se pretende, pues, realizar una obra de paz social, que exige el concurso de la opinión pública de las naciones, y, además, el concurso efectivo de los gobiernos de los Estados. Y esto, no puede lograrse desde una oficina internacional, informativa, ni con el influjo, siempre indirecto, de las conferencias y de los congresos, por muy concurridos que ellos resulten.

Era, en verdad, indispensable, que la labor preparatoria de la Asociación, y sus empeños reformistas, encontraran, en los diferentes pueblos, un apoyo eficaz, permanente, intenso, obra de un cierto espíritu colectivo, que, de una parte, recogiera las iniciativas de la Asociación, para acomodarlas a las condiciones nacionales respectivas, y de otra, diese forma adecuada a las aspiraciones de cada pueblo en materia social—social obrera—procurando armonizarlas con las aspiraciones análogas de otros pueblos, facilitándose las oportunas inteligencias internacionales, y la condensación ulterior del derecho obrero universal.

A todas estas necesidades del orden práctico jurídico, previstas desde el primer momento, se acudió por la Asociación, con la organización de las llamadas Secciones Nacionales, esto es, grupos de asociados a la labor protectora del trabajador, que se instituyeran en cada pueblo, para responder a la acción de aquella, identificándola y dirigiéndola.

Los Estatutos de la Asociación, indicaban ya cómo debían constituirse las secciones, y, además, el papel que les habría de corresponder en la obra común.

Podrá, dicen, constituirse en cualquier país una Sección Nacional de la Asociación, si cuenta por lo menos con cincuenta personas y paga anualmente a la Caja de la Asociación una cuota mínima de 1,000 francos. Estas Secciones, vienen a ser los miembros colectivos de la Asociación; sus representantes forman el Comité; sus Jun-

tas Directivas son los intermediarios entre la Asociación Internacional y los diferentes Estados, y las encargadas de organizar y de mantener la vida de la Asociación, dentro del territorio de cada pueblo.

Hoy cuenta la Asociación con 12 Secciones Nacionales, que representan un buen conjunto de fuerzas intelectuales comprometidas en esta tarea difícil, espionosa, de suavizar las relaciones de lucha entre el capital y el trabajo, mediante la reforma legislativa y el acuerdo entre las naciones.

Una de esas Secciones es la española, y de ella exclusivamente me propongo hablar en lo que resta de la Crónica.

No fué obra de un momento la constitución de la Sección Española; hubo, al principio algunos asociados individuales, directos; pero se necesitaron varios años, y no escasos esfuerzos para lograr la organización del núcleo indispensable.

Es ciertamente muy curioso, seguir en las publicaciones mismas de la Asociación Internacional, las indicaciones de la participación de España en su obra y de las preparaciones de los trabajos de la Sección Española. La tarea es fácil. El señor Sangro y Ros de Olano, á quien tanto y tanto debe este movimiento entre nosotros, ha reunido estos datos en una de sus interesantes memorias, en la redactada con la colaboración del señor Bayo.

En la publicación primera de la Asociación Internacional se dice: "En cuanto a España, creemos que se debe aplazar la fundación de una Sección, en vista de las luchas políticas y religiosas que en el momento actual existen allí." No estimamos exacta esta apreciación. Más bien el obstáculo estaría en cierta apatía que había que vencer; como, en efecto, se hizo.

La prueba es, que en la publicación siguiente se habla de haberse iniciado los trabajos para crear nuestra Sección. En la Asamblea de Basilea de 1904, época en que en España había un cierto movimiento social más acentuado, el profesor francés Raoul Pay—autor de un excelente libro sobre *La Protección Legal de los Trabajadores*, traducido al español—decía en una de las discusiones suscitadas:

"Hay países donde ya debían existir Secciones de la Asociación Internacional. Coloque en primera línea a España, donde el Instituto de Reformas Sociales facilitaría seguramente la realización de nuestros deseos."

No tardó mucho en cumplirse este. A partir de 1904, escriben Sangro y Bayo, los socios corresponsales españoles, el Instituto de Reformas Sociales, la Academia de Jurisprudencia y algunas personas interesadas vivamente en la obra, contribuyeron con sus esfuerzos a preparar el terreno, logrando al fin que la gente venciera la apatía y salieran de la indiferencia.

Pero todavía fué preciso un último impulso. La dió, con perfecta oportunidad la misma Asociación Internacional, enviando á Madrid uno de sus

Delegados, con el encargo de realizar una gestión de propaganda. Fué el tal Delegado el señor Strohl, el cual pronunció una interesante conferencia, patrocinada por los señores Canalejas, que la presidió, Dato, Azeárate, Buyla, Vizconde de Eza, Sangro, Zancaza, Pom, y Crespo. El señor Strohl hizo en su conferencia la historia de la Asociación, señaló sus propósitos, refirió sus éxitos y proclamó la cooperación de España. "La cooperación de España, decía, será valiosísima, porque en este país toda idea de solidaridad encuentra eco, y el número de los intervencionistas, compuesto de hombres de todas las tendencias, es un elemento importantísimo para la obra que se persigue."

El señor Strohl, apreciaba con exactitud la educación actual de las gentes que en España se interesan por los problemas sociales. Impera, en general, el espíritu intervencionista. Todos los partidos, todas las escuelas políticas, cuantos de alguna manera pretendan influir en la marcha del Estado, frente al problema obrero, sostienen la necesidad y la justicia de una intervención tutelar y protectora de aquel. Los conservadores—el señor Dato su Ministro—son los que han hecho la ley de accidentes del trabajo, y la reguladora del trabajo de las mujeres y de los niños. El señor Moret, jefe hoy de los liberales, fué quien organizó la Comisión de Reformas Sociales. El señor Canalejas, demócrata, inició la creación del Instituto del Trabajo, cuya idea, recogieron los señores Silvela, Maura y Dato, para fundar en 1903, el Instituto de Reformas Sociales que preside el señor Azeárate, republicano, y en el cual trabajan juntos, conservadores, liberales y republicanos, con las representaciones de los obreros organizados y de la acción social católica.

No faltaba, no podía faltar ambiente simpático para que enajase la labor viva, la propaganda del señor Strohl. Y no faltó en efecto.

El día 22 de Junio de 1905, poco después de la conferencia del señor Strohl se celebró en el salón mismo del Instituto de Reformas Sociales una reunión para constituir la Sección Española de la Asociación Internacional: en ella aprobáronse los Estatutos provisionales, se nombró el consejo directivo, el cual en una reunión posterior tomó diversos acuerdos á fin de consagrar, de una manera positiva, la existencia de la Sección, y además, para conseguir el apoyo del gobierno, que, en definitiva obtuvo. Poco después la Sección constaba de 70 miembros, que en 1906 eran 94 y últimamente 103.

Entre los socios, dice la Memoria del Secretario, predominan los publicistas y abogados; los demás son ingenieros, arquitectos, médicos, empleados administrativos, senadores, diputados, profesores, técnicos, etc. Hay, añade, entre nosotros gentes de todas las tendencias, con la sola abstención de los socialistas militantes, que por creer

que la base de nuestra acción es perseguir la armonía entre el capital y el trabajo, nos han negado su concurso."

Pero, ¿y cuál es, concreta y expresamente la misión de la Sección Española? Por de pronto servir de órgano de comunicación entre la opinión nacional sobre los asuntos que afectan á la protección legal de los obreros y la Asociación Internacional. Se propone, la Sección, cooperar á la obra de la Asociación, y, además, su objeto más especial es "facilitar los progresos y la aplicación de la legislación protectora del trabajo en España."

Y para cumplir sus fines dicen los Estatutos, la Sección ha de procurar:

1 Estimar la opinión pública en favor de la legislación del trabajo por medio de conferencias, publicaciones, etc.

2 Fortificar la autoridad moral de la Inspección del trabajo, ayudando á los funcionarios en el cumplimiento de su misión.

3 Informar á los que lo soliciten—obreros, patronos, Asociaciones profesionales, etc.—sobre la cita de legislación, creando consultorios jurídicos.

4 Estudiar las reformas y progresos de que es susceptible la legislación del trabajo, y proponer y apoyar, cerca de los Poderes públicos las modificaciones legislativas de utilidad demostrada.

5 Constituir grupos regionales ó locales con el fin de hacer más eficaz la acción de la Sección en todo el país.

La primera junta directiva que la Sección española designó, la constituyeron los señores siguientes: Presidente: don Eduardo Dato. Vicepresidente: don Adolfo Buyla. Secretario: don Pedro Sangro. Vicesecretario: don Ricardo Oyuelo y Tesorero don Enrique Lloria.

Y no ocurrió con esta Sección Nacional, con esta asociación española, lo que con tantas otras sociedades como entre nosotros existen, las cuales, constituidas en un momento de entusiasmo ó de fiebre, quedan sin vida, agotadas, representando un sencillo fracaso. Nada de eso. Nuestra Sección ha trabajado y trabaja, realizando, con persistencia, y sin desmayos, su noble y pacífica y culta misión.

A poco de constituida, acudió con delegación muy honorable—personificada en los señores Sangro y Bayo, á la Asamblea de la Asociación Internacional, celebrada en Ginebra en Septiembre de 1906. Más tarde, creó un consultorio jurídico-social, absolutamente gratuito encargado de facilitar informes y evacuar consultas sobre las leyes obreras españolas y extranjeras, sobre cooperación y mutualidad, sobre emigración...

Además, la Sección española, siguiendo el animador ejemplo de las otras Secciones nacionales, ha dedicado una especialísima atención á las publicaciones. Lleva elaboradas 6 in-

presas ya unas "doce": diez de ellas, de la serie numerada, una del Consultorio social, y otra, la más reciente, fuera de las series propias de la Sección.

Tienen las publicaciones, desde el punto de vista de su contenido divino carácter: son unas de propaganda, son otras de información, destinadas algunas á reseñar la labor de la Sección, entrañando las más estudios preparatorios de la obra que ha de realizar, que está realizando, la Asociación Internacional.

Hé aquí, en breve nota, la indicación de los libros y folletos de la Sección Española:

Figura en primer término, la conferencia del Sr. Strohl, á que antes nos hemos referido, y en la cual se exponen la significación y los propósitos de la Asociación Internacional. Luego deben citarse las dos Memorias en que se reseñan los trabajos de la Sección: de una de ellas ya hemos hablado; la otra redactada por el Sr. Sangro y Ros de Olano refiérense al año 1907.

Las demás publicaciones de la Serie que podríamos llamar principal, son ya monografías, más ó menos largas y nutridas, sobre los diferentes problemas que preocupan á la Asociación Internacional, problemas, entendiéndose bien, de carácter eminentemente prácticos de los que solicitan la intervención legislativa; y cuando no de aquellos otros, más prácticos aún por cuanto se refieren á las consecuencias de la aplicación positiva de las leyes protectoras de los trabajadores.

Un especialista en materia de seguros, el señor Malaquer, ha tratado por encargo y á nombre de la Sección Española, de los Seguros obreros, la cuestión que acaso interesa con más apremio en los principales países; sobre todo, en los de la rama germánica: Alemania y Austria por ejemplo, donde el seguro obrero, bajo su forma de seguro obligatorio, ha alcanzado un mayor desarrollo. La Asociación estudia el tema de los seguros desde el punto de vista internacional.

Pero, falta ya el espacio para resumir, por brevemente que fuera, el contenido de las distintas monografías: habré de limitarme, pues, á hacer una simple indicación del autor ó autores y del título de cada una.

Sobre los Medios de prevenir los peligros del manejo del plomo en las fábricas de colores, de acumuladores etc., ha escrito el higienista y médico S. Ubeda y Corral. El señor Bayo es el autor de una interesante memoria acerca de la Prohibición del trabajo nocturno de los menores de 18 años en las industrias españolas á fuego continuo: el tema, eminentemente práctico de *La aplicación de las leyes protectoras del obrero en España*, lo ha tratado muy bien en su folleto el señor Figueras y López; los señores Villote y Presilla, y Revenga, han contribuido á la preparación de la última Asamblea de la Asociación Internacional con un detenido estudio sobre *El trabajo industrial de los menores de 18 años en España*; y no fué esta la única interven-

ción de la Sección Española en esa labor preparatoria; hay que añadir dos monografías más: una de los señores Buyla y Crespo, acerca de *La jornada máxima de trabajo en España* y otra de los señores Sangro y Castroviejo relativa al *Trabajo á domicilio* en nuestro país.

Y aun quedan dos folletos más de muy diversa índole, que son: *Las noticias útiles para el emigrante á la República Argentina* de Sangro, y un resumen de la 1.ª Asamblea de la Asociación Internacional, celebrada en La Cerna, en el mes de Septiembre último.

ADOLFO POSADA.

Madrid, 22 Febrero 1909.

RUMOR GRAVE

En las primeras horas de la tarde de ayer circularon por la ciudad noticias alarmantes, referentes á supuestas perturbaciones políticas.

Parece, según se dice, que se trataba de algo muy grave que á muchos alarmaba, y decimos á muchos, porque no todos se alarman, bastando tan sólo para la tranquilidad, fumar el rico cigarro "Partagás", de Cifuentes, Fernández y Compañía.

En honor de García Vélaz

La Comisión organizadora del banquete en honor del general Carlos García Vélaz, ha fijado definitivamente la fecha de mañana, martes 16, para la celebración del mismo.

Ultimados todos los detalles puede asegurarse que el homenaje resultará digno del ilustre cubano á quien se ofrece.

Asistirán todos los señores Secretarios del Despacho y los subsecretarios, habiendo tenido la Comisión organizadora la delicadeza de invitar, especialmente al señor Secretario de Estado por ser hermano del general García Vélaz.

El señor Presidente de la República ha ofrecido asistir y de no poder hacerlo por sus muchas ocupaciones, se hará representar oficialmente.

El decorado del salón del "Telégrafo" será espléndido y del mejor gusto. La Banda Municipal, galantemente cedida por el señor Alcalde, amenizará el acto.

La Comisión suplica á los señores inscriptos se sirvan abonar sus recibos de la carpeta del hotel "Telégrafo," antes del martes á las 3 p. m.

En la última lista publicada faltaron algunos nombres, entre los cuales figuran los del doctor Matías Duque, señor Marcelino Díaz de Villegas, generales José de J. Montegudo, general Armando de la Riva y Silverio Sánchez Figueras, señores Martín N. Ilya, Raoul Mora y Aranguren y Francisco Lencel, doctores Carlos Guás, Maximino Arias y Claudio Mimó y general Carlos Guás.

En resumen: el banquete en honor de García Vélaz será un verdadero acontecimiento.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Aimacán: OBRAPIA núm. 24.



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

724 alt 1Mz. Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211.

JOYERIA CON TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS -- JOYERIA DE ORO SOLIDO

RELOJES, BRILLANTES, EMERALDAS, RUBIES, PERLAS Y ZAFIROS SUELTOS.

Cuadros al oleo.

Bronces de Arte.

Calaminas.

Columnas y Macetas.

Terra-Cotta.

Perfumes exquisitos.

Adquiridos por nuestros compradores de Paris, Londres, Viena, Berlín, Nurnberg, Pforzbeim y Bohemia las últimas creaciones del Arte y de la moda en los artículos de lujo y fantasia que

La Casa de Hierro

"EL FENIX"

Constante y directamente importa, y ya expuestas en nuestros grandes almacenes, suplicamos una visita que será muy provechosa á los que interese nuestro aviso.

Hierro y Comp.

Obispo 68.

Aguacate y O'Reilly 51.

Telefono 560.

Juguetes modernísimos.

Adornos de Tocador.

Vajillas.

Artículos de Piel.

Curiosidades.

Mueblecitos finos.

EFFECTOS DE PLATA PURA -- OBJETOS DE METAL BLANCO,

PORCELANA DE SAX Y DE BOHEMIA -- CRISTALES DE KARLSBAD.

SIN TITULO

Esta sección será algo así como un bazar de cosas baratas al alcance de todo el mundo; un bazar de impresiones, expuesto al correr de la pluma, sin pretensiones literarias ni atribuciones de lenguaje; un desfile tranquilo y modesto de producciones literarias de aquí y de allá, aunque las de allá, y las de aquí se parezcan en su escaso valer y en su indigerible hinchazón de palabras; sección, en fin, que refleje el movimiento literario de España y de la América latina, de manera sencilla, poniendo de relieve lo bueno y lo malo, sin comentarios de sabio a la violeta ni ridículos chistes de gracioso sin gracia.

Sección que pueda meterse, sin salirse de su modesta esfera de acción con los que hablan mal y escriben peor creyéndose "príncipes de los ingenios" y siendo en realidad, "plebeyos de las necesidades."

Con cuanto pregone elocuentemente nuestra falta de cultura y de buen gusto artístico, que dicho sea sin agravio de nadie, anda en mantillas.

Contra los desplantes y tolerancias de nuestro Ayuntamiento... que debiera irse a guisar... huevos, más allá de las Islas Filipinas.

En fin, como queda dicho, esta sección será algo así como un bazar de cosas baratas al alcance de todo el mundo.

¿Diaria? Vade retro. En un horizonte tan limitado como el nuestro en todos sentidos, emprender semejante tarea sería punto menos que imposible sin incurrir en repeticiones, siempre cansadas, y en vaguedades siempre impertinentes.

Nos limitaremos a escribirla un día sí y otro no, para que se parezca a la campana de León... y esto lo decimos más para tranquilidad de lectores que para ponernos el parche antes de la descalabradora.

Y Dios con todos, y hasta pasado mañana.

Excursionistas Yankees

En el vapor "Olivette" llegarán mañana a la Habana ochenta y tres excursionistas yankees pertenecientes a una sociedad industrial de Chicago, los cuales vienen a estudiar el movimiento industrial de Cuba, atraídos por la fabulosa cantidad de calzado americano que importa la marina, portales de luz, la cual trae a Cuba lo mejor de la industria americana.

Un buen párroco

El Pbro. Miguel de Miguel, ha sido nombrado para el desempeño de la Parroquia de Cruces y su anexa de San Juan de las Yeras. Como quiera que se trata de un venerable e ilustrado sacerdote muy conocido y estimado en aquella jurisdicción, por haber desempeñado análogos cargos en Cienfuegos, Manicuaraga y Santa Isabel de las Lajas, su nombramiento merecerá favorable acogida entre sus nuevos feligreses, a quienes, como al electo y al respetable Prelado de Cienfuegos, felicitamos.

El Padre Miguel desempeñó en esta capital el Curato del Espíritu Santo, hace algunos años; fué Administrador y Catedrático del Seminario de San Carlos, es persona de exquisito y afable trato y un elocuente orador sagrado; podemos asegurar que dejará en su nuevo cargo gratos recuerdos, y que en Cruces hallarán en él todo el afecto que supieron granjearse sus antecesoros, el hoy Obispo de Pinar del Río, Monseñor Ruiz, y el actual Vicario de Sagua, Presbítero Jiménez Rojo y Saladrigas.

AL COMERCIO

Por el presente hacemos saber que en el vapor La Champagne hemos recibido 19,000 galones de Extracto de Granada para la elaboración en la entrada temporal, del delicioso refresco Granadina.

RIVES ROCHE Y Co

Carta abierta

Marzo 11 de 1909.

Sr. Julio de Cárdenas, Alcalde Municipal de la Habana. Mi distinguido amigo:

Considerando que la Exposición de Palatino ha sido el paso más adelantado que haya podido darse, lo felicito a usted por haber sido el promovedor de ella, esperando que en lo sucesivo haga todo lo posible porque se continúe.

De tanta influencia la considero para la agricultura y en general para el país, que pienso ocuparme de ella en la Junta Patriótica, de quien soy Presidente, y para cuyo efecto necesito de una lista general de todos los expositores y efectos que han presentado, por cuyo motivo ocurrió a usted en la inteligencia de que con gusto me facilitará dicha lista, y al mismo tiempo los premios concedidos y demás noticias que considere pueda necesitar.

Por lo que le dá anticipadamente las gracias su atento S. S.

(f) Salvador Cisneros.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio de Chávez

De orden del señor presidente cito a todos los afiliados a este Comité para la junta general extraordinaria que se celebrará a las siete y media de la noche del lunes 15 del corriente, en la casa Tenerife 62, entre Cármen y Figuras, suplicándole a todos su más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de suma importancia. Habana, Marzo 12 de 1909.

El Secretario,

Granja de Verano para Niños Pobres

Importante reunión

Ayer se reunieron en el escritorio de los señores Zaldo varias personas caracterizadas de la banca y de la industria de esta ciudad, con el objeto de conocer el estado de las obras de la Granja de Verano para niños pobres que se realizan en Luyanó.

Presentes el arquitecto, señor José María Ortiz, y el doctor Delfín, exhibieron los planos del edificio que se está construyendo y manifestaron que sólo deseaban que se les facilitaran los materiales para terminar las obras.

Inmediatamente se inició una suscripción entre las personas allí presentes, que seguramente llegará a una suma importante.

Los señores Zaldo, Argüelles, el Dr. Julio de Cárdenas y otros mostraron sus deseos de que las obras se terminen.

Daremos cuenta pronto a nuestros lectores con el resultado de esta suscripción.

LA TOS

Cede en las primeras Cucharaadas, tomando el PECTORAL de LARAZABAL. Et años de éxito constantes es la mejor GARANTIA. Es el remedio energético, poderoso y científico para curar la TOS cualquiera que sea su origen.—El PECTORAL de LARAZABAL es el medicamento que alivia en seguida y cura tomando con constancia.

Se remite por Express a todas partes por LARAZABAL Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián", Ríola 99 y Villegas 102, Habana.

De Policía

Desde hoy ha empezado a funcionar el Tribunal nombrado para exámenes de los individuos aspirantes a ingresar en el Cuerpo de Policía.

Forman el Tribunal los capitanes señores Duque Estrada y Estrada Mora y teniente Rafael Martínez.

Asistirá como médico del Cuerpo el Dr. Valdés Anciano.

Mientras figuren en el "Tribunal de Exámenes" los capitanes señores Duque Estrada y Estrada Mora, se han hecho cargo del mando de la primera y quinta Estación, los tenientes señores Mir y Martínez, respectivamente.

El Teniente del Cuerpo de Policía de esta Ciudad, señor Manuel Cert Peñalver, estuvo ayer en la Secretaría de Gobernación, con objeto de dar las gracias y ofrecer sus respetos a los señores Secretario y Subsecretario del ramo. Después pasó con el mismo objeto a la Jefatura del Cuerpo entrevistándose con los señores Jefe y segundo Jefe señores Coroneles Piedra y Martínez.

El Teniente señor Cert, era uno de los sargentos más antiguos del Cuerpo, y quien por sus buenos servicios ha sido ascendido a la clase de Teniente.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

De pesca

En la lancha "Luaces," de la Sanidad Marítima, salió en la mañana de ayer de pesca el señor Presidente de la República, acompañado del Secretario de Gobernación doctor Alberdi, del Director de Comunicaciones señor Nodar, del Capitán del Puerto señor Aguirre, del práctico mayor señor García y del señor Arazosa (D. Antonio J.).

Almorzaron a bordo, regresando a tierra como a las tres de la tarde, con dos tiburones y varios peces menores.

Registrador

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Bejucal el Ldo. José García Menocal.

El Dr. Zayas

Esta mañana estuvo en Palacio a despedirse del Presidente de la República, el Vicepresidente, Dr. Zayas, quien se embarcará esta tarde para los Estados Unidos.

La ausencia del doctor Zayas durará veinte días.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Reyerta

El Gobernador de Santa Clara ha participado que en la finca "Guaro" fué agredido José Pulido Hernández por José Ramos, causando al primero dos heridas, una en el hombro izquierdo y la otra en la cabeza.

Caña quemada

El Gobernador de Pinar del Río ha comunicado que en Taco-Taco, estación del Ferrocarril del Oeste, un toro hirió al moreno Manuel Sierra, retranquero de dicha compañía.

Pago de anualidades

El Gobernador de Camagüey ha informado que en el central "Stewart," Ciego de Avila, se quemaron 850,000 arbores de caña, creyéndose casual el hecho.

SECRETARIA DE HACIENDA

Pago de anualidades

Por la Secretaría de Hacienda a propuesta de la Sección de Consultoría y Bienes del Estado, se ha resuelto que se proceda al pago de las anualidades vencidas que reclama don Francisco Mastrapa, por el arrendamiento de los terrenos que ocupa el Estado en Mayarí.

Sobre el Impuesto

Por la Secretaría de Hacienda se ha autorizado al señor Angel M. Revolta, para adquirir el alcohol necesario en la botica de dicho asilo para preparaciones medicinales.

Alcohol para perfumes

Por la propia Secretaría se han concedido las siguientes autorizaciones para el despacho de alcohol destinado a aguas de tocador:

San Cristóbal y Compañía, de Santiago de Cuba, 2,600 litros.

Mannel Alonso, de Santiago de Cuba, 650 litros.

Alfredo Verdugo, de la Habana, 1,300 litros.

Francisco Sabio y Compañía (S. de Planté), 1,000 litros.

G. Zurbitu, de Matanzas, 1,300 litros.

Nombramiento

El señor Ramón Fonta ha sido nombrado oficial de la Intervención General.

SECRETARIA DE ESTADO

De viaje

Por el vapor francés "La Champagne" embarcarán hoy los señores Alfonso Hernández Catá y Luis Rodríguez Embil, Cónsul en el Havre y Vice-Cónsul en Amberes, respectivamente.

Mañana embarcarán por la vía de New York, los señores Julián de Ayalá, Cónsul General en Rotherdam, y José Machado Pintó, Cónsul en Saint Nazaire.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Títulos de marcas de ganado

Por esta Secretaría se han expedido los títulos de propiedad de las marcas de ganado de los señores Ricardo Sánchez Toledo, Julián Llanes Benítez, Pedro Bermejo Hernández, Pablo López y Conde, Leopoldina Coll viuda de Llanes, Julián Leuemberrí Aranequi, Damián Caballero, José Salabarría Carpio, Juan Miranda Puga, Joaquín Guerra Martínez, Manuel Abreu, José Pérez y González, Gregorio Santana y Serano.

MUNICIPIO

El presupuesto municipal

El Alcalde ha devuelto al Ayuntamiento el presupuesto extraordinario del actual ejercicio, con varias objeciones.

En virtud de esas fundamentadas objeciones hay que reducir de las partidas de ingresos calculados la suma de \$102,869-35, quedando por tanto reducido el importe total de dicho presupuesto a la cantidad de \$450,872-19.

El Alcalde recomienda que el alcance que resulta, por tener que reducirse los gastos presupuestados solamente a los cuatro meses que restan del año fiscal, se destinen a pagar las siguientes atenciones:

\$894.33 al señor Charles Aguirre, por indemnización de terrenos; \$735 a la Casa de Beneficencia, por terrenos expropiados; \$1,999.82, para terminar las obras del Cuartel de Bomberos de Casa Blanca; \$8,000 al señor José Llanes, por indemnización de terrenos; \$1,547.32 para adquisición de instrumentos de música para la Banda Municipal; \$500 para la compra de obras para la Biblioteca; \$100 para anuncios oficiales; \$2,959.50 al señor Ruiz Cadalso, por indemnización de terrenos, y \$3,000 para pagar premios por la captura de perros.

Esta tarde se celebrará sesión extraordinaria para dar cuenta de las objeciones hechas por el Alcalde al presupuesto.

Entre los concejales liberales existe el propósito de aceptar sin discusión todas las objeciones del Alcalde, con objeto de no demorar ni un momento más la cuestión del personal del Municipio.

Dícese que los conservadores no integrarán el "quorum," hasta tanto los liberales no les concedan el 30 por 100 de los destinos del Municipio en lugar del 20 por 100 que estos les ofrecieron y que ellos por acuerdo unánime, rechazaron.

ASUNTOS VARIOS

Toma de posesión

El general don Jacinto Hernández, en atento B. L. M., nos participa que el día 15 de Febrero, tomó posesión del cargo de Jefe del Bureau de información de la Secretaría de Obras Públicas.

Agradecemos la atención.

Al hospital Por orden de la Sanidad del puerto fué remitido al hospital "Las Animas" el pasajero don Luis Muñoz, del vapor francés "La Champagne," que entró en puerto ayer, procedente de Veracruz. Dicho pasajero se encuentra padeciendo de anginas.

VIGAS DE ACERO "CARNECIE"

Garantizada con los siguientes pesos oficiales.

Peralto en pulgadas.....	3	4	5	6	7	8	9	10	12
Peso al pie en libras.....	5.5	7.5	9.7	12.2	15	18	21	25	31.5

La economía de estas vigas está bien explicada en nuestro catálogo en Español. Se envía gratis por correo. C. B. Stevens & Co., Oficinas 19, HABANA.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros. DIRECTOR: FRANCISCO LARRO Y FERNANDEZ. Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros. Amistad 83. Telefono núm. 2076. Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos. Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros Véase el Reglamento. Se remite por correo.

También fueron remitidos al mismo hospital los pasajeros llegados de Veracruz en el vapor "Mérica," don José Bernal y don Luis Rabasa, que se encuentran padeciendo de fiebres.

AZUCAR EN LA ORINA

Los enfermos que tengan esta sustancia en la orina, experimentarán una gran mejoría en cuanto usen el antidiabético del doctor Ryan, y se curan con sólo 6 frascos. Agencia y depósito Ríola 99.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Colón, Marzo 14. a las 6-20 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Elementos políticos y comerciales celebran mucho la demostración de afecto y simpatía ofrecida hoy en esa capital al distinguido letrado Emilio del Junco, que cuenta en este término con grandes simpatías.

G. Rardo.

ORIENTE

Santiago de Cuba, Marzo 13. Recibido el 14 a las 10 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Suspendidas sesiones juicio oral Aguilera, para mandarlo treinta días en observación a los hospitales de la Habana.

Doctores Mestre y Malverty informaron que padecía locura, siendo caso de alucinaciones auditivas é ideas de persecución.

Malverty embarcó hoy para esa y Mestre hará mañana.

Por detalles del juicio, considérase que Aguilera es incoincidente, pero peligroso para la sociedad, exigiendo su reclusión perpetua.

Encuétrase enferma de cuidado la señora Magdalena Duany, señora del popular capitán Pepe Cárdenas.

Dr. Mestres visitó hoy el hospital indio de Caney, haciendo un estudio antropológico.

Nicolau.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomiendo el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Mañ.	Min.	Med.
Termt. centigrado.....	27.2	20.3	23.7
Tensión del vapor de agua, m.m.....	18.82	16.37	17.09
Humedad relativa.....	98	62	80
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	762.53		
Id. id., 4 p.m.....	759.72		
Viento predominante.....	E.		
Su velocidad media: m. por segundo.....		3.3	
Total de kilómetros.....		301	
Lluvia m.....		0.0	

OFICIAL

CASA DE BENEFICENCIA Y MATERNIDAD

LIMOSNAS recibidas en esta casa de beneficencia durante el mes de Febrero próximo pasado, en cuyo mes ha ejercido la Diputación el Sr. Rafael Montalvo y Mantilla.

EN ESPECIES

El Sr. Eugenio Maynaga: 1/2 saco hojas de tabaco. The Colgate and Co.: 2 paquetes de talco boratado.

EN EFECTIVO

	Oro	Plata
El Sr. Santiago Mischoff.....	4.70	
Los Señores Herederos de Don Antonio González Mendoza.....	7.50	
La Señora Viuda de Sarrá.....	3.00	
Mto.....	00	
El Señor Presbítero L. Pina.....	00	
Los Señores Anselmo López y comp.....	30	
Los Señores F. Gamba y Ca.....	1.00	
Los Señores Balcells y Ca.....	1.50	
Los señores H. Upmann y Ca.....	1.50	
Los señores Oliver Bellsoley y Comp.....	50	
Los señores Quesada, Pérez y Comp.....	50	
Los señores Luciano Ruiz y Comp.....	50	
Total.....	\$4.70	\$17.00

Habana, Marzo 9 de 1909.

Dr. Sánchez Agramonte.

Director-Administrador.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid 15.

RECEPCION ACADEMICA

Se ha verificado en la Academia Española la recepción como académico de número de don José Alemany y Bolufer, Catedrático de griego en la Universidad Central.

ESTRENO

En el Teatro Español se estrenó anoche una comedia de gran espectáculo titulada "La Regencia," original de los señores don Juan A. Cabestany y don Carlos Fernández Shaw. La obra tuvo sólo mediano éxito.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Washington, Marzo 14.—Mañana lunes, al mediodía se iniciarán los trabajos del Congreso 61.

Está asegurada la reelección de Mr Cannon para la Presidencia de la Cámara.

Los que constituyen el grupo de Representantes a quienes se llama "insurgentes" porque, siendo Republicanos, no cumplen los acuerdos de su partido en la reunión de la mayoría, amenazan con continuar la lucha por la revisión del reglamento interior de la Cámara, pero no se cree que lo consigan, porque la Legislatura que empieza se tiene que consagrar a la discusión de la reforma arancelaria exclusivamente.

El martes se espera que sea presentado el mensaje del Presidente Taft sobre dicha reforma; inmediatamente después de haberse dado lectura a este documento se presentará el proyecto de aranceles, con que se trata de reformar los actuales.

El debate sobre el proyecto y las emendadas que a él se presenten durará, probablemente, varias semanas.

CHOQUE DE VAPORES

Rotterdam, Marzo 14.—El vapor noruego "Mascot," chocó hoy con el alemán "Margretha," echándolo a pique casi inmediatamente.

A consecuencia de no haber tenido tiempo de echar los botes al agua, se ahogaron veinte de los tripulantes del vapor perdido.

El "Mascot" recibió averías de consideración.

EL MINISTRO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Managua, Marzo 14.—El Ministro de los Estados Unidos en Nicaragua, Mr. Gregory, embarcará para su país en el primer vapor que salga con objeto de informar a los jefes del Departamento de Estado y al Presidente de la República sobre la situación política, y muy especialmente sobre la reclamación de Mr. G. D. Emory, cuya planta y talleres fueron confiscados después que el gobierno le hizo la concesión para que procediera al corte de maderas de cedro y le otorgó también la entrada libre de derechos a todos los materiales e herramientas que para ese corte importó.

TRANSPORTE ENCALLADO

Honolulu, Marzo 14.—El transporte "Logan," que se dirigía a Manila conduciendo 800 soldados del regimiento 13 de Caballería, ha encallado a la salida de este puerto.

HUELGA DE TELEGRAFISTAS

París, Marzo 14.—Los operadores del telegrafo y el teléfono, empleados en las administraciones de Correos amenazan con declararse en huelga a consecuencia de haber sido detentados ó declarados cesantes los que excitaban a sus compañeros a que abandonasen el trabajo en el día de ayer en la oficina central.

LAS SUFRAGISTAS TRIUNFANTES

Copenhague, Marzo 14.—Siete mujeres han resultado triunfantes en las elecciones para renovar el Ayuntamiento de esta ciudad, de cuyos 42 concejales serán siete mujeres. El siete por ciento de todos los candidatos triunfantes en las provincias del interior pertenecen al sexo femenino.

Las mujeres no ocultan el regocijo que ese resultado les produce y predicen muy buenos resultados para la gestión de los nuevos Ayuntamientos.

ACTITUD DE ZELAYA

Méjico, Marzo 14.—Asegúrase en esta ciudad, basándose tal información en datos cuya autenticidad no puede ser puesta en duda, que el Presidente Zelaya está tratando de hacer que la república de Costa Rica esté merclada en la crisis actual de Centro América.

Para conseguir ese objeto, el Presidente de Nicaragua, según se afirma por las personas que conocen esos datos, Zelaya construyó obras de defensa a todo lo largo de la frontera de Costa Rica y Nicaragua, enviando a ellas una enorme cantidad de municiones y haciendo que sus tropas ocupen posiciones estratégicas en las riberas del río San Juan y en la del Dago, así como en Fuerte Navaja. Para los bien informados resulta incomprensible la conducta de Zela-

ya, porque no se explican lo que se propone con todos esos preparativos como no sea obligar a las cinco naciones centro-americanas a aceptar la Federación con que sueña desde hace mucho tiempo.

Hasta el presente, Costa Rica había conseguido mantenerse apartada de todo plan de Federación, y ni siquiera había participado en las intrigas llevadas a cabo en los últimos tiempos por varios de los Gobiernos vecinos a ella.

La circunstancia de estar Costa Rica próxima a la Zona del Canal, está siendo causa de que se hagan muchas conjeturas en caso de que Zelaya llegue a provocar la guerra.

VENGANZA ITALIANA

Palermo, Sicilia, Marzo 14.—El teniente de la policía neoyorquina Giuseppe Petrocini, italiano a quien la jefatura de la policía de la ciudad americana había puesto al frente de la sección de detectives italianos encargados de la persecución de los criminales de su nacionalidad, ha sido muerto de un tiro que le dispararon anoche en la plaza de la Marina de esta ciudad.

Petrocini había ganado ascensos y premios en Nueva York, por la inteligencia y energía con que había cumplido sus deberes; mereció a sus esfuerzos, muchos crímenes cometidos por los italianos fueron descubiertos, lo que le hizo incurrir en el odio de sus paisanos de instintos ó aficiones criminales.

Los autores del asesinato son desconocidos, y lograron escaparse, sin que se tenga sospecha alguna sobre quienes puedan ser.

TERMINO LA HUELGA

París, Marzo 14.—La huelga de los empleados del ferrocarril subterráneo y de los telegrafistas de esta ciudad ha terminado a última hora del día de ayer tan inesperadamente como empezó, por haber cedido los huelgistas ante la enérgica actitud adoptada por el gobierno, que les amenazó con disponer la cesantía de todos ellos si no renovaban inmediatamente su trabajo, con lo que iban a perder el privilegio que les concede el servicio del Estado.

La normalidad ha quedado restablecida en los departamentos en que la huelga la había alterado.

MEMORIAL

San Juan, Puerto Rico, Marzo 14.—La Cámara de delegados aprobó en su sesión de ayer el memorial que se envió al Presidente Taft y al Congreso americano en que se pide la emienda de la Ley Foraker, la que califica los firmantes de despotica, por lo que desean que sea cambiada de manera que el Senado y la Cámara de Puerto Rico sean elegidos por el pueblo y los jefes de los

REMINISCENCIAS

4.º Congreso Científico
1.º Pan-Americano

El día de la apertura de este gran torneo intelectual, al cual han concurrido por primera vez y en número considerable, representantes de todas las Repúblicas de las tres Américas, se publicaron en las columnas de El Ferrocarril esta pregunta: ¿Cuáles serán los resultados prácticos de la magna Asamblea Pan-Americana?

Hoy, (aunque no conocemos la memoria que la Sección General del Congreso debió hacer conocer en la sesión de clausura) por los títulos de los trabajos, el nombre de sus autores y las conclusiones publicadas—un tanto fragmentariamente—podemos adelantar alguna opinión respecto de los trabajos que más han llamado nuestra atención por la faz práctica que los infundieron.

Es de notar que la inmensa mayoría de los trabajos discutidos, convergen al centro de una conveniencia común, continental, y por consiguiente, el mayor número de temas trata de la apropiación de todas y cada una de las Repúblicas americanas por los medios intelectuales y materiales posibles.

Pero las mejores de esas proposiciones consisten en desear que se establezcan tales o cuales procedimientos para llegar a tales o cuales puntos de contacto entre diversas instituciones nacionales como bibliotecas, universidades, oficinas públicas, etc., de los países americanos que dependen de los respectivos gobiernos y que, por consiguiente, para llegar al hecho es necesario pasar por una infinidad de trámites parlamentarios y gubernamentales. De donde resulta, que en el mejor de los casos, poniéndose especial empeño para llegar a hacer prácticos esos votos demandaría aún mucho tiempo su realización.

Existe, sin embargo, un trabajo que se especializa notablemente por su forma y por su fondo, pues condensa en un solo organismo las aspiraciones de todos y sienta, sobre bases de clara practicabilidad, los procedimientos a seguir en la vía del internacionalismo americano y en el cultivo de su reciprocidad.

Desde luego, todos los miembros del Congreso Científico lo son de la proyectada institución de cultivo intelectual y moral sin excluirse a los simples adherentes, pues todos caben en el nuevo plantel de confraternidad americana.

Si, como se propone esta Asociación Pan-Americana, en cada país del continente se organiza un centro de propaganda internacional y se funda un periódico que cristalice el pensamiento de cada uno de las nacionalidades, consignando recuerdos del Congreso Científico, reunido en Santiago de Chile y avanzando ideas que preparen el que debe celebrarse en Washington en 1912, tenemos que se habrá resuelto uno de los más áridos problemas planteados en el continente americano.

Sin mas, reproducimos á continuación los documentos que se relacionan con esta materia y que confirmamos plenamente el juicio que, á la ligera, de ella hemos formulado.

Sección de Ciencias Sociales

Primera sesión extraordinaria celebrada en 2 de Enero de 1909, (Versión oficial)

El señor Zúñiga Medina Manuel, leyó un trabajo sobre la "Tendencia universal hacia la paz internacional y su lógica influencia en el progreso del continente americano."

Se acordó insertar este trabajo entre los del Congreso y votar en la sesión del lunes las siguientes conclusiones á que llegó el señor Zúñiga Medina.

Puestas á votación esas conclusiones en sesión del 4 de Enero, señalado al efecto, el señor Presidente de la sección, señor Leo S. Rowe insinuó al señor la conveniencia de cambiar las palabras contenidas en el tercer párrafo: se organiza desde luego, por las de se recomienda la organización, etc., quedando aprobadas las conclusiones en la siguiente forma:

El 4.º Congreso Científico (Primero Pan-Americano) impulsando las ideas que dominan en el Continente, en orden al cultivo eficaz de las relaciones y confraternidad internacionales, resuelve:

Recomendar á los gobiernos, sociedades y corporaciones en él representadas, que, en la medida de sus facultades, propendan al cultivo y desarrollo del pacifismo en América.

Para hacer práctico ese pensamiento, se recomienda la organización de una sociedad denominada Asociación Pan-Americana de la Paz y los arbitrajes internacionales, con la base de los delegados de los gobiernos, sociedades y corporaciones representadas.

Quedan invitados á formar parte de esta Asociación todos los señores que constituyeron las comisiones de propaganda en el extranjero para este Congreso y los adherentes del mismo.

Art. 10. Nombramiento de delegados especiales y de corresponsales internacionales para la enseñanza.

Art. 11. Gestionar la organización de un congreso intergubernamental Pan-Americano escolar.

Art. 12. Obtener los medios para habilitar los viajes internacionales de estudio de profesores y estudiantes.

Art. 13. Facilitar los medios para el canje de libros y revistas pedagógicas entre todos los pueblos del continente.

Art. 14. Fundación en cada país, de periódicos propagandistas del pacifismo y de toda materia de índole internacional tratada en el 4.º Congreso Científico, 1.º Pan-Americano, reunido en Santiago de Chile y las que se tratan en Congresos y Conferencias americanas futuras.

Art. 15. Acordar conferencias públicas y celebrar, por lo menos una vez al año, una semana literaria anual, sobre las conquistas del espíritu moderno inspirado en la paz internacional.

Art. 16. Creación en cada país americano de una biblioteca de obras pacifistas y las demás que traten de Derecho Internacional y otros temas ilustrativos en la materia.

Art. 17. Gratificar toda obra ó acción que signifique altura de valor moral, de humanidad, en cualesquiera de los dominios del arte, de la literatura y de la historia.

Artículo transitorio.—Los centros nacionales de la Asociación Pan-Americana, nombrarán un comité ejecutivo compuesto de cinco miembros, elegidos en las tres Américas, que asumirá la dirección de la Asociación á los efectos de:

1.º Gestionar el cumplimiento del artículo 5.º

2.º Preparar con oportunidad la celebración del centenario de la primera sociedad de la paz en el mundo, verificada en la ciudad de Boston el año 1810 por los doctores norteamericanos W. Ellegly Chaming y Noah Worcester.

A este solemne acto deberán concurrir representantes de todos los centros nacionales de la Asociación Pan-Americana de la Paz y, si es posible, de todas las sociedades de la misma índole esparcidas por el globo.

(De El Ferrocarril, de Santiago de Chile).

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

Cintas de mi cinematógrafo

MAXIMO GORKI

Otra vez el nombre del novelista de la etapa plena de la actualidad universal. La policía de San Petersburgo ha expedido una orden de aprehensión contra Máximo Gorki. Este se encuentra ahora en la Isla de Capri, cerca de Nápoles, y vive en compañía de la señorita Andreieva, aquella misma mujer que fué causa de la desgracia del novelista ruso en New York.

Recordará el lector que á mediados de 1906 Gorki llegó á esta ciudad americana en compañía de la Andreieva, á quien hacía pasar por su legítima esposa cuando, en realidad, no era otra cosa que su querida.

Los yanquis agasajaron cordialmente—hasta donde es dable ser cordial á un sajón—al autor de "Los Exhombres" y le trataron á cuerpo de rey. Pero pronto supuso que no era legítima la unión de Gorki y la Andreieva, y ambos fueron fustigados fieramente por los diarios americanos y abandonados por los que antes les ofrecieron amistad y los colmaron de atenciones.

La indignación llegó á tal extremo en New York que Gorki y su mujer fueron lanzados de los hoteles, viéndose obligados éstos á abandonar el país.

Máximo Gorki—naturalmente—salió de Yankuandía echando pestes de los ciudadanos de Roosevelt y jurando no volver á pisar tierra americana. Y se fué á Capri, y en Capri contrajo matrimonio con la Andreieva, disponiéndose á pasar en aquella tierra italiana el resto de su vida, libre de prisiones y de maldades.

Pero se han frustrado los planes de Gorki. Hasta las soledades de Capri irán los secuestrados del tirano maldito á piecuelo, como hombrientos cuervos, su cabeza genial.

Gorki—afirma un distinguido escritor—sigue las huellas del maestro (Gogol), pero no le alcanza porque adonde él llegó nadie ha llegado.

Díganme los admiradores del poeta de los miserables (esos que le califican de sucesor de Tolstoy) si en toda la obra de Máximo Gorki encuentran una figura que tenga el relieve de una de las de Gogol, Terás Bulba, por ejemplo.

No acepto—y conste que no soy de los que se ponen el parche antes de que saiga el grano—á Tomás Gordiiff como personaje digno de ser comparado con Bulba. El primero no pasa de ser un vulgar tipo ruso, sin trascendencias, sin relieve, á pesar de toda su realidad

"Fray Canil" asegura que Gorki no debe la popularidad de que goza á la labor literaria que ha realizado y que realiza sino á su condición de revolucionario y de nihilista congénito.

Y dice el crítico cubano: "Toda su obra (la de Gorki) es una protesta sentimental contra la vida rusa. Es una especie de Gogol menos jocoso, más sombrío."

En lo primero puede que lleve razón mi admirado amigo don Emilio Bobadilla. No le discuto esto. Ciertamente es que muchos, muchísimos escritores deben su nombradía y su popularidad á todo,

Fue durante el imperio de un emperador imperioso cuando imperó la moda que hoy impera. De entonces acá, la eterna tirana de las bellas sufrió mil transformaciones. La Habana, la capital de una nación republicana por excelencia, se aristocratiza en sus modas pisoteando los principios de la democracia. Hará dos años se inició ese movimiento revolucionario comenzando á usarse en trajes y corsets el estilo "Princesa", y todas las bellas que entonces fueron princesas, subiendo por la escala de la realidad, llegan á ser hoy Emperatrices: ¿quién (por republicano que sea) no rinde humilde vasallaje ante cualquiera de nuestras Emperadoras actuales, que aprisiona su talle en un corset "Imperio", cubre su formas con un vestido Imperio, y adorna su garganta con un cuello-gola de cualquiera de los estilos lindísimos que nosotros tenemos á la venta?

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.
C. 752 26-Mz.

LA SALUD ES LA LLAVE DE LA FORTUNA
TOMESE TIVOLI
C. 790 26-Mz.

¿Quiere V. ser propietario?
¿SI?
Pues compre sus ESPEJUELOS en la fábrica EL ALMENDARES. Nada absolutamente le cobramos por reconocer la vista; en nuestro bien montado gabinete de óptica hallará V. los cristales apropiados á su vista, somos ópticos fabricantes y esta es una garantía para V.
CASA GRATIS
El importe de ESPEJUELOS, LENTES, GEMELOS ó cualquier otro objeto que V. nos compre se lo damos íntegro en sellos "De la Casa Gratis" nueva Sociedad Cooperativa que tiene por objeto sortear casas de \$3,000 entre los poseedores de sellos de la "CASA GRATIS".
EL ALMENDARES -- Obispo 54
Apartado 1024 -- Telefono 3011.
NOTA.—Facilitamos prospectos y Reglamentos de la Sociedad Cooperativa la CASA GRATIS. c 741 1 Mzo

GRAN PREMIO
ADJUDICADO A LA
CERVEZA TIVOLI
en la
Exposición Agrícola, Industrial y de Labores de la Mujer.
Habana 8 de Marzo de 1909.
c 865 t2-10 m5-11

VINO PEPTONA BARNET
ANEMIA, TISIS, DEBILIDAD.
EN TODAS LAS FARMACIAS AL POR MAYOR DROGUERIA SARRA Teniente Rey y Compostela HABANA
c 870 alt 11-11

FOLLETTIN 74
JULIO SARDEAU
(De la Academia Francesa)
MARIANA
TRADUCIDA POR EUGENIO OCHOA
(De la Academia Española)
QUINTA EDICION
Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)
(Continúa)
Jorge tomó asiento: luego siguió un largo silencio durante el cual ambos escucharon el mudo lenguaje de sus almas.
—Mariana... dijo en fin Jorge Busby con voz ligeramente conmovida.
A este nombre que vibró como un eco de los días felices, madama de Belnave se descubrió la cara y volvió hacia Jorge una mirada de espanto y de estupor.
—Señora, repuso, vengo á cumplir un penoso deber, pero un deber sagrado, y tanto, que no he temido, á riesgo de cumplirlo, arrostrar el odio de usted y alligarla con mi presencia.
—Yo no le aborrezco á usted, Jorge, dijo Mariana.

—Bien le decía yo á usted que la experiencia la enseñaría á ser indulgente, respondió Busby con voz pausada; bien le decía yo á usted, que nada llega á tiempo, y que siempre nos vengamos en los que nos aman de aquellos á quienes hemos amado. Usted misma, señora, digna por tantos títulos de un destino mejor, no ha podido sustraerse á la ley común. Amada, ya no ama usted.
—¿Quién lo ha dicho?, preguntó con altivez Mariana, en quien el orgullo hubiera reanimado el amor si ya el amor no hubiera muerto enteramente en su alma.
—No, yo no ama usted, repitió Jorge meneando tristemente la cabeza.
—Pues bien, sí, tiene usted razón, dijo la infeliz venida por un profundo desaliento. ¡Ah!, ¡el cielo me es testigo de que he luchado, de que he resistido mucho! ¡Ah!, sí, mucho mucho, he atizado mis cenizas... Pero todos mis esfuerzos han sido estériles. El es Mariana y yo soy Busby.
—usted, Jorge, usted es quien nos ha perdido á los dos.
—Usted se venga en él, y yo me vengaba en usted, respondió Jorge; mucho habría que retroceder para llegar á la fuente del mal. La queja es injusta, las recriminaciones son inútiles; todos nos enseñamos unos á otros

á padecer y á perdonar. No, Mariana, no soy yo quien los ha perdido á ustedes; la vida sola es culpable; quejémonos de Dios que la ha hecho así.
Madama de Belnave aceptaba humildemente la verdad de aquellas palabras que tantas veces la habían indignado, y era en verdad un triste espectáculo el que presentaban aquellos dos seres, desengañados de las ilusiones, echando sobre la vida una mirada fría y escarmentada.
—He venido, prosiguió Jorge después de una breve pausa, para ayudarle á usted á reparar, en cuanto es posible, el daño que ha causado usted sin querer.
—¿Pero puedo acaso hacerlo, Dios mío!, exclamó desesperada: el insensato desgarró mi corazón buscando en él los tesoros que ya no encierra, y no quiere admitir los que aun podría ofrecerle. ¡Nada comprende, nada quiere comprender!, añadió desechada.
—Todos hemos pasado por lo mismo, dijo Jorge, no hay que acusarle: ya le llegará su turno á él también y lo comprenderá todo. Por ahora lo que importa es salvarle.
—Diga usted, diga usted cómo, exclamó Mariana: ¿se necesita para ello mi sangre?

—Se necesita que eche usted mano de todo su valor.
—¿Qué debo hacer?
—Dejarle.
—¡Nunca!, ¡eso no!, respondió ella con noble indignación.
—Es preciso dejarle, repitió impasible Jorge. Su alma de usted es noble y generosa, lo sé; sé que se resignaría usted á morir primero que retirarse la primera del duro trance en que ambos están ustedes empeñados; pero se trata de él y no de usted. Su destino de usted ha concluido; el suyo puede rehacerse todavía.
—Si así es, Jorge, demuéstrele usted que soy un obstáculo á su felicidad y, cuando él lo exija, me someteré sin murmurar á ese último sacrificio, volviéndome, para no salir de ella jamás, á la soledad en que usted me ha sepultado; pero, lo confieso, en presencia de su dolor me faltan las fuerzas, y no espero usted que sea yo quien rompa este lazo, aunque supiera que me voy á ahogar con él.
—Usted le romperá, dijo Jorge, porque no es á usted, sino á él á quien ahogaría tarde ó temprano: usted tendrá fuerza para romperle, porque él no la tendría nunca; él nada comprende, nada quiere comprender: usted misma me lo decía ha un momen-

to. Por él, pues, por él solo, señora, suplico á usted y la conjuro que siga mi consejo: es preciso que la compasión la haga á usted cruel. Si fuera preciso, para salvar á su hermana de usted, clavaría un cuchillo en el pecho, si su mano de usted fuese la única que pudiese salvarla á ese precio, ¿tubearía usted? Sí, Mariana, usted lo ha dicho: es usted un obstáculo á su felicidad, está usted devorando sus días, sin provecho para usted, sin provecho para él mismo. Su padre lo deplora; en nuestro país lo murmuran sus amigos: todos se afligen de verle consumir su juventud sin trabajo y sin dignidad. ¿A qué ocultarlo? los mayores cargos son contra usted.
—¿Pero qué culpa tengo yo?, dijo Mariana exasperada por aquellas convenciones, si no hace nada, si no quiere absolutamente hacer nada.
—Está enamorado, respondió Busby: á eso llama usted no hacer nada. Yo conozco infelices que trabajan veinte horas al día y que, en mi sentir, desempeñan una tarea menos dura, pues les quedan cuatro horas para dormir y olvidar. ¡Ah!, salvémosle, no le acusemos. Despierte usted todo los sentimientos de cariño, de ternura, de abnegación que aun la quedan en el alma para restituírle á los deberes que le reclaman: empezará

por maldecirla á usted, pero algún día la bendecirá.
—Usted no le conoce, dijo Mariana; se moriría de dolor.
—No, dijo Jorge, no se morirá, como no nos hemos muerto nosotros. ¿Qué espera usted, de prolongar unas relaciones que hacen la desgracia de entrambos? Nada pueden ustedes ya uno ni otro para su mútua felicidad: usted absorbe su vida y él consume la de usted. ¿Qué aguarda usted del porvenir? Por más que usted haga, no reavivará en su pecho el amor apagado, ni consolidará en el suyo la confianza ya casi perdida. Se lo digo á usted con todo el dolor de mi alma; ya no hay felicidad posible entre ustedes.
—¿Demasiado lo sé!, murmuró la infeliz, pero no tiene más que á mí en el mundo y no le abandonaré.
—Siempre le quedará un amigo para asistirle y sostenerle, y para ayudarle también á comprender. Descanse usted en mí del cuidado de velar sobre su vida y de labrarle en su corazón un lugar donde su recuerdo de usted vivirá siempre precioso y querido.
Siguió un largo silencio durante el cual madama de Belnave pareció titubear, indecisa entre los consejos de Jorge y los de su conciencia.

(que no le niego) mientras el segundo, indudablemente, indiscutiblemente, es una creación magnífica del insigne maestro de "Las almas muertas."

"A quien más se asemeja Gorki—y en esto estoy conforme con el brillante literato Angel Guerra—es a Destouyevski. En los libros de ambos hay belleza torturada, retorcida, que angustia, pero intensa, formidable."

"Gente patibularia, hez social, degenerados pasan por las novelas de Destouyevski, pero se regeneran, aunque sea por el crimen, el mal es en ellos virtud purificadora, cruz de relación desde la que, clayados, exangües, piden y obtienen piedad, esa piedad que despierta el mal cuando es insoportable y trágico. Los hombres de Gorki no se regeneran, pasan sonambulescos, pervertidos, sin conciencia moral, ligeros sin embargo, en medio de la vida. No piden misericordia, más bien reclaman justicia. No se quejan porque, al fin, el mal es una necesidad y el dolor una condición irremediable del vivir. Ya casi no tienen apatía de seres morales, son ex-hombres, estierco social. Sobre el arte de Destouyevski maestro y trágico, proyectase un reflejo de Pío, mientras que por las páginas de Gorki se desliza solamente el espíritu pesimista del arte de Maupassant."

Conforme.

Con León Tolstoy también lo comparan sus admiradores incondicionales. "Sucesor del Conde" llaman los "gorkistas" a su ídolo. ¿Sucesor en vida? ¿Ha abdicado el autor de Ana Karenine? La admiración, como la política, no tienen entrañas. Al calificar a Gorki sucesor de Tolstoy, á éste, claro está, se le da de baja. Si se hubiera establecido comparación entre ambos, menos mal. Aunque ella es imposible: Tolstoy, á pesar de sus manías, es el más humano, el más evangélico, el más psicólogo y el más artista de los escritores rusos. "Ninguno de los vagos de Gorki—afirma acertadamente un escritor de la nueva generación española—en los campamentos de gitano que van peregrinando por aquellos caminos, inspira lástima, como la Mariúva, pobre Magdalena sin amor..."

Finalmente: Máximo Gorki no se parece á Gogol, ni es el sucesor de Tolstoy, pese á sus admiradores. (Conste que entre sus admiradores no incluyo á Bobadilla). Gorki es... Gorki, sencillamente. Un escritor vulgar que tiene el mérito—raro—de mantenerse en sus convicciones. Un observador sagaz de la vida de su infeliz pueblo. Un obseso de la libertad y un peregrino desgraciado, acaso tanto ó más desgraciado que alguno de esos vagos que él pinta en sus libros y que rondan, silenciosamente, agobiados bajo el peso de las grandes iniquidades, por las tierras ensangrentadas de la Siberia...

M. ANTONIO DOLZ.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Ya empiezan los pobres niños y las mujeres desvalidas á sentir frío; más intenso para ellos porque no tienen buenos y suficientes alimentos. Enviados unas frazaditas para esos seres desventurados; Dios os pagará ese beneficio.

DR. M. D'LEIN.

Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

CARTAS SEVILLANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Decíamos ayer... que el P. Vicent se halla en el uso de la palabra. Al subir á la tribuna fué saludado con una salva de aplausos entusiastas y cariñosos. ¿Quién es este señor—me dije in pectore—que tales pruebas de afecto provoca? Leí el tema que estaba en turno y supe que el disertante iba á hablar del Municipio Cristiano de la Edad Media. "Largo me lo fais," seguí diciéndome y me preparé á escuchar lo que decía el orador.

El cual, refiriéndose á unas cartillas que tiene delante, empieza diciendo: Datos y testimonios en que fundar mis discursos he traído en estos papeles; pero como mi torpe vista haría difícil su lectura, quemo, como Cortés mis naves, y diré lo que se me ocurra.

El tema que he de desarrollar no pierde importancia por referirse á antiguas edades.

Uno que fué anarquista literato ha llegado á decir que el salvajismo es necesario, de tiempo en tiempo, para la vida de la sociedad, y hoy los salvajes son las masas de obreros revolucionarios. El que esto decía era el señor Martínez Ruiz, Azorín que, á pesar de ello es hoy diputado conservador. (Risas y aplausos.)

Y en cuanto al hecho tiene razón. El socialismo y el anarquismo de nuestros días atacan hoy á la sociedad con fuerza verdaderamente salvaje, mientras los Gobiernos nada hacen para frenar tan terribles ataques.

La Iglesia, primera, principal y casi únicamente, es la que en todos los tiempos ha trabajado con más tesón y eficacia en la causa del pueblo, creando sabias y provechosas instituciones. Ejemplo, los Municipios nacidos en la Edad Media por la influencia de la Iglesia, que son preciosa gloria de nuestra patria y que se desarrollaron en Francia, Bélgica, Inglaterra y en general, por todas las naciones de Europa.

Al régimen y organización de esos Municipios vuelven hoy los ojos los legisladores de todos los pueblos. Y una parte de su espíritu alienta en nuestro actual proyecto de Administración local, que aun se ignora si será ley; pero en cambio, se sabe que, aunque lo sea, no se cumplirá, gracias á la conducta de nuestros gobernantes.

Estudiando el origen de los municipios de la Edad Media, expone las dos teorías existentes: la de los que opinan que nacieron en la Edad Media como consecuencia de las circunstancias del lugar y de la época; y la de los que los consideran derivación y modificación del Municipio romano, como afirman Orcelano y Marinas; afirmación esta refutada victoriosamente por el señor Hinojosa Plinio, en una carta de Vespasiano, habla de la resistencia opuesta por los españoles á la implantación de los Municipios, de los que solo existían en España veinte y dos, porque con ellos perdían los derechos políticos. En cambio, el catálogo de fueros y cartas pueblas, publicado por la Academia, hace referencia á mil quinientos municipios; y ante tal desproporción, mal puede traerse al origen del municipio medieval de la historia y vida de Roma.

Las críticas circunstancias porque entonces pasaba la sociedad, exigían un hombre abnegado, de gran santidad y virtudes heroicas, que con el pueblo se confundiera y con el pueblo sobrellevara angustias y penalidades, con paz y alegría, sin más padre que el de los cielos. Tal fué San Francisco de Asís.

Llevado de su amor á su esposa Santa Pobreza, predicó valientemente entre las injusticias de su época, recordando á los señores feudales los deberes de caridad y justicia que sobre ellos pesaban.

MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia, (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de 1 á 3 de 1 á 3 C. 722 26-Mz.

beres de caridad y justicia que sobre ellos pesaban.

A San Francisco se deben las primeras estipulaciones entre siervos y señores, encaminadas á destruir la servidumbre personal y movilizar la propiedad territorial, haciendo redimibles los censos que sobre los bienes inmuebles pesaban, hasta entonces de modo irredimible y perpetuo. A San Francisco, pues, se debe la primera carta-puebla de la Edad Media.

Después de hacer brillantemente la biografía del esclarecido Santo, recuerda que el señor Rodríguez de Cepeda, padre del actual Catedrático de la Universidad de Valencia, abogaba por la fundación de una nueva comunidad de religiosos con blusa y barba.

Afirma y demuestra el carácter religioso, originarios de los Municipios de la Edad Media, en Francia y Bélgica; y cita como prueba, entre otras, la carta-puebla dada por el Arzobispo de Beantort para esta ciudad y setecientas hijas; esto es, setecientas ciudades más, por la cual entregó todos sus bienes á la posesión y disfrute de sus diocesanos.

Esta carta-puebla de Bamont pasó á Bélgica y en vigor estuvo durante largo tiempo en Lieja, palpitando en ella un espíritu libre y autónomo, como hoy no puede existir.

Esas cartas-pueblas eran verdaderamente democráticas; en cambio hoy, padecemos una engañosa democracia, que obliga al obrero á emigrar para no morir de hambre.

(Grandes aplausos.)

Precisamente cuando desapareció la antigua organización municipal, cuando el pueblo empezó á sufrir las pesadas cargas y onerosos tributos que hoy satisface, fué cuando este empezó á protestar de la inmunidad eclesiástica, y á hacer á la Iglesia blanco de su hostilidad y sus odios.

Y merced á la desaparición del antiguo régimen y á la muerte del espíritu tradicional, vivimos ahora en una nación decadente, sensualista, que está en camino de llegar á la corrupción que va disgregando á Francia, y en la que se habla mucho de gobierno del pueblo y de conquistas democráticas; pero en cambio la clase obrera gime ahogada por la usura.

No hay, sin embargo, que dejarse dominar por el pesimismo, pues contra esos males los católicos podemos emplear remedios eficaces. Que hablen los preladados, y para que sus órdenes se cumplan, daremos si es preciso nuestra sangre y nuestras vidas.

(Atronadores aplausos.)

Hoy se habla mucho de libertad, igualdad y fraternidad, que por ninguna parte parecen, y se proclaman como conquistas del espíritu moderno. Pero esos principios fueron consignados en la Carta Magna del Evangelio, cuyo espíritu de amor, de noble y legítima libertad copiaron las cartas-pueblas de los antiguos municipios. La legislación reguladora de estos fué, al principio, consuetudinaria; y más tarde, adquirió forma escrita por voluntad de los reyes, asistidos, iluminados, impulsados por la Iglesia.

Y hasta en los presentes tiempos podían los antiguos fueros servir de modelo. Discútese actualmente si la mujer ha de gozar del derecho del sufragio. Pues bien; en las antiguas juntas parroquiales, convocadas al son de la campana y celebradas á las puertas de la Iglesia, las mujeres tenían voto en las deliberaciones y votaciones de los asuntos que al Municipio afectaban.

¿Y quién sabe, dice, si hoy lo harían también las mujeres mejor que los hombres!

(Risas.)

La Iglesia libertó y dignificó al esclavo; la Iglesia ha dado de la autoridad un concepto digno, seguro y democrático; respetuoso para con la libertad individual y los organismos que dentro del Estado viven. Hoy,

Liberales v Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana. C. 751 26-Mz.

en cambio, la autoridad todo lo puede y en todo se entromete. Nuestro régimen político es una inmensa máquina, con engranajes hasta en la última aldea y cuyo motor está en Madrid, que es la central; si la central se descompone, la nación entera sufre y padece el desconcierto. (Atronadores aplausos.)

No hagamos caso, por tanto, de los que claman contra ilegales abusos é injustas exacciones, cometidas al amparo del antiguo régimen, en perjuicio de los pobres. ¡Más de veinte diezmios paga hoy el pueblo por contribuciones indirectas!

(Una prolongada ovación premia la erudita y brillante conferencia del R. P. Vicent, que es felicísimo.)

El orden cronológico exige ahora que suspenda la conferencia del P. Vicent para darles cuenta del discurso de otro orador. Pero yo, salto el orden cronológico, para no privar á ustedes de la segunda parte del discurso de tan preclaro conferenciante. La unidad de método, recomendada por los clásicos disculpa mi inobservancia á las reglas de la crónica. Así, pues, en mi carta próxima les daré cuenta del final de la notabilísima conferencia del valiente orador. El camino es largo todavía, y pian pianito, todo se irá andando. Perdonen ustedes y hasta muy pronto.

FEBRO BALGANÓN.

CORREO DE ESPAÑA FEBRERO

Raffles en Madrid.—Un robo extraordinario.

El abogado y concejal del Ayuntamiento de Madrid señor Ormaechea, denunció el día 23 al juzgado los siguientes hechos:

D. Antonio Pastor Bustos, habitante en la calle de Jorge Juan, núm. 23, conoció recientemente á un joven inglés, M. Enrique Wilmont, hospedado en el Hotel de Roma. Wilmont, diciéndose representante de una casa comercial, le ofreció un importante empleo, para conseguir el cual sólo se exigía al señor Pastor una fianza de 100 libras esterlinas, que depositaría en la embajada inglesa.

El lunes pasado, á las dos de la tarde, hora convenida, llegó el señor Pastor al Hotel de Roma. Wilmont le recibió muy amablemente y le dijo: —No podemos ir hoy á la Embajada. Iremos mañana. Tome usted café conmigo y una copita de ron.

Efectivamente, el señor Pastor tomó el café y cayó en profundísimo sopor. Wilmont le cogió en brazos, le tendió en la cama para registrarle con más comodidad y le quitó 2,900 pesetas que llevaba en el bolsillo.

A las nueve de la noche Wilmont, con ayuda de un criado del hotel que se llama Santiago, trasladó el cuerpo inerte del narcotizado á un coche de punto. Momentos después, Pastor y Wilmont llegaron á casa del primero, donde el ladrón debió de inventar alguna fábula que convenció á la familia.

En el mismo coche marchó Wilmont á una casa de huéspedes que hay en la calle de la Salud 17. Desde ese momento se ha perdido su pista.

Cuando recobró sus facultades el señor Pastor, contó á su familia lo sucedido y se descubrió el robo. El camarero Santiago, del Hotel de Roma, dice que en el cuarto del inglés, y entre los carbonos de la chimenea, ha encontrado dos frasquitos con restos del narcótico que Wilmont vertió en la taza de café del señor Pastor. Ha encontrado también otra botella que contiene un líquido extraño.

Wilmont ha desaparecido, natural-

mente. Es un hombre joven, de mediana estatura, afeitado, con ojos azules. Viste pantalón claro, á rayas, gaban gris y sombrero flexible. Su aspecto es muy distinguido.

Muerte del Marqués de Mont Roig.

En Barcelona, donde se encontraba enfermo, ha fallecido el senador vitalicio señor Marqués de Mont Roig.

Su muerte ha sido muy sentida. Por su caballerosidad, amable trato y dotes de ilustración é inteligencia, era justamente estimado en los círculos políticos y sociales.

Don Antonio Ferratges de Mesa, Marqués de Mont-Roig (nació en Santiago de Cuba en 1841. Fué diputado en las Constituyentes de 1869, representando el distrito de Vich.

Desde aquella época hasta el 1898, en que fué nombrado senador vitalicio, el señor Ferratges en casi todas las Cortes tuvo asiento como diputado ó senador por provincias catalanas y de Cuba, de cuyos intereses fué un constante defensor.

Entre otros cargos políticos ó parlamentarios, fué secretario del Congreso, Gobernador Civil, Subsecretario de la Presidencia del Consejo, Director de Política de la misma, y de la Denda. En 1886 fué agraciado con el título de Marqués de Mont-Roig. Poseía las grandes cruces de Isabel la Católica y de la Concepción de Villavieja.

Por la protección dispensada á varios establecimientos de Cataluña, figuraba entre sus bienhechores, y era hijo adoptivo de Badalona, Granollers, Sitges, Garriga y Santa Coloma de Gramaret.

Figuraba actualmente en la mayoría de la alta Cámara.

Alquitranado de las carreteras

Por Real Orden del Ministerio de Fomento se ha aprobado el proyecto de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Madrid, para hacer ensayos de alquitranado en algunas carreteras de la misma.

Dichas carreteras son: la de Madrid á La Coruña (kilómetros 4 al 8), Madrid á Francia por Irún (kilómetros 4 al 12), Fuenoarral á Manzanares (kilómetros 12 al 20) y Madrid á Cádiz (kilómetros 4 al 6), cuyos trozos, por la diversa naturaleza é intensidad de su tráfico, podrán proporcionar en su día datos valiosos respecto de tales medios de protección en los motores.

La resolución adoptada por el señor Sánchez Guerra será muy celebrada no sólo por los dueños de automóviles, sino de todos aquellos que desde los pueblos inmediatos á la Corte tienen que trasladarse á la misma para sus transacciones industriales ó agrícolas, que por el mal estado de las citadas carreteras experimentaban grandes molestias, y aun perjuicios.

El alquitranado ya se ensayó con éxito en un trozo de la carretera de El Pardo.

Temblores de tierra.—En Elche y en Crevillente.

Durante la madrugada del día 21 se sintió un ligero temblor de tierra en Elche.

La mayor parte del vecindario no se dió cuenta del fenómeno, y se enteró, cuando salieron á la calle, por los comentarios que hacían los pocos que sintieron el temblor.

A las ocho y tres minutos se repitió el temblor con mayor intensidad, y entonces la alarma y el pánico fueron muy grandes. La gente huía de las casas y ocupaba el centro de las plazas y las calles más anchas, temerosa de quedar sepultada entre los escombros de los edificios, si éstos se hundían.

Los fieles que llenaban las iglesias, oyendo misa, también huyeron, sin hacer caso de las palabras tranquilizadoras de los sacerdotes.

En las carreras que originó el temblor, muchas señoras fueron desgraciadas y hubo bastantes heridos.

El terremoto duró dos segundos, sintió otro renacer temblor, y el temblor fué de la gente Megó á su colmo.

Infinidad de familias abandonaron sus casas y huyeron al campo, desgracias personales.

Muchas casas han quedado reducidas á ruinas.

En la mañana del 21 á las once y quince segundos, se sintió un temblor, que duró cuatro segundos, y se movió con dirección de Este á Oeste.

Cuando la gente estaba comiendo el fenómeno, se sintió una nueva temblor mucho más intenso; pero de menor duración.

El vecindario sufrió un tremendo susto.

Los edificios oscilaron visiblemente.

Gran incendio.—El Castillo de Oropesa.

Dicen de Oropesa que en el castillo que domina aquella villa se declaró el día 22 por la mañana un incendio tan intenso, que á pesar de los esfuerzos que hizo el vecindario para extinguirlo, destruyó el chumbrero y los pisos altos.

Aunque ruinoso en parte, la obra de Juan de Herrera conserva aún majestuoso aspecto. La habitación de los guardias civiles de aquel castillo y algunos vecinos.

La villa de Oropesa se encuentra en la parte Noroeste de la provincia de Toledo, y es estación del ferrocarril de Madrid á Cáceres y Portugal.

Tuvo mucha importancia el incendio que III á García Alvarez de Toledo uno de cuyos descendientes, don Fernando, fué el primer Conde de Oropesa.

Esta ilustre casa se unió en 1280 á la de los Duques de Frías.

Toreros y ganaderos.—Las bases del arreglo.

Las bases que han convenido los toreros y ganaderos son las siguientes: Los matadores de toros se comprometen á cobrar por toros reses Miura iguales honorarios que los toreros de las demás ganaderías.

Los ganaderos, en cambio, se comprometen á retirar de sus contratos cláusula siguiente:

"Igualmente se comprometo á para las corridas que celebre mi espada ponga en sus contratos la condición de no lidiar toros de algunas ganaderías de la Unión."

El Duque de Veragua, presidente general de la Asociación, indicó á cinco ganaderos disidentes que se brasen una representación para se entienda con él y con otro representante que nombrará la región en luza, á fin de borrar una sublección. Quedo nombrado por primeros el Marqués del Saltillo por los segundos el Conde de San Coloma.

En la entrevista hubo mutuas explicaciones. El Duque de Veragua desearo así el Marqués del Saltillo decidió que ingresaran dichos ganaderos en la región de Castilla Nueva.

Los ganaderos disidentes de la región de Castilla la Vieja (que se separaron de baja por no estar conformes con algunos acuerdos de los últimos momentos tomados por la Asociación) vuelven á ingresar en ella en virtud de dichos acuerdos quedan reducidos.

El Duque de Veragua prometo á Bombita nombrar una representación en lo del reglamento general que regir en la temporada próxima.

La Exposición de Valencia

El Gran Casino va á ser una de las cosas que más ha de llamar la atención en la futura Exposición de Valencia.

Conservar el buen humor. Viva contento. Equilibre su digestión. UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS DE "MAGNESIA SARRÁ" DELICIOSA—REFRESCANTE—EFERVESCENTE. Quita JAQUECAS, MAREOS, INDIGESTIONES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Drogueria "Sarrá" Fabricante. TENIENTE REY Y COMPOSTELA, Habana.

INSALUS Es el agua de mesa más popular y de más consumo en España. Tomándola en las comidas no hay malas digestiones y cura las enfermedades del estómago. Es más carbónica y mucho más agradable al paladar que sus similares. Probada para convencerse. Depósito: Muralla núm. 46.

VIDA DEPORTIVA

Nuevo balandro para el Rey de España.—Sus dimensiones.—Programa de las grandes regatas de San Sebastián el próximo verano.

El año pasado, durante su estancia en la isla de Wright, el Rey de España tuvo ocasión de presenciar, entre otras regatas, una reservada a los balandros de 15 metros.

Entusiasta del deporte náutico, don Alfonso XIII quedó encantado de las condiciones marineras y aspecto de dichos barcos, manifestándolo así repetidas veces a los socios de los Clubs Náuticos del Cantábrico é indicando que estaba dispuesto a encargarse un nuevo balandro de dichas dimensiones.

Los éxitos logrados en las regatas del pasado año por balandros como el "Príncipe Alfonso," del Marqués de Cubas; el "Dórga" y el "Papoose," construidos por los astilleros Karpard, constituyen una garantía del éxito que en la construcción de dichas embarcaciones de regatas acompaña a los astilleros Karpard, y el regio cliente confirió el encargo al simpático "yachtman" y director de los mismos, León Carrasco, con ocasión de las regatas últimamente celebradas en Barcelona.

Con ocasión del reciente viaje efectuado por el Rey de España á San Sebastián, visitó en Pasajes los astilleros Karpard, examinando detenidamente el balandro de su propiedad "Hispania," que está en construcción.

Llegó D. Alfonso por la mañana á los astilleros, y acompañado de los constructores del "Hispania" estuvo examinando las obras del balandro, cuyo interior visitó, para decidir todo lo relativo á la distribución de sus departamentos.

Adquirió el soberano español minuciosos detalles sobre la embarcación que para él se construye y sobre la encargada por el Marqués de Cubas.

Los planos del "Hispania," como hace tiempo dijimos, son obra del arquitecto escocés Fife.

En la construcción del nuevo balandro de 15 metros se ha procedido en forma distinta de la corriente, no siendo la quilla lo primero que se ha colocado, sino la orza, debido á la mole que la forma, cuyo peso es de 18,500 kilogramos fundidos en un solo bloque, y para el que ha sido preciso construir un horno especial de 30,000 kilos de capacidad.

El "Hispania" mide 15 metros en la línea de flotación, siendo las dimensiones de la eslora 23 metros y 20 centímetros en cubierta, á las cuales pueden agregarse unos cinco metros del botín, que dan un total de más de 27 de longitud, amén del saliente de la botavara.

La manga del nuevo balandro es de 4 metros y 12 centímetros. Llevará el "Hispania" una vela mayor, escandalosa y tres foques, midiendo en total 420 metros cuadrados de velamen.

El palo que soporta dichas velas medirá 27 metros de altura.

Toda la estabulación del barco es de caoba de primera; las cuadernas son de olmo americano y acero y toda la cubierta de pino blanco del Canadá.

El 15 metros "Hispania" desplazará 40 toneladas, 18½ de las cuales son el peso de la orza.

La distribución interior del nuevo balandro regio es la siguiente: Un salón comedor capaz para seis personas.

Dos cámaras ó dormitorios con una cama cada uno.

Gabinete de "toilette".

Cocina y servicio.

Una cámara para el patrón.

Y rancho para la tripulación con 8 literas.

El barco que nos ocupa quedará terminado en Mayo próximo.

El balandro del Marqués de Cubas, que ha de llamarse "Encarnita," es un poco mayor que el del Rey de España, aunque de tipo idéntico.

Su construcción se halla algo atrasada; sin embargo, será concluida en la misma fecha, aproximadamente.

El Comodoro del "Real Club Náutico" de San Sebastián, Sr. Pardiñas, aprobó un momento de descanso de D. Alfonso para someter á su aprobación el siguiente programa de las regatas que se verificarán este verano durante la estancia regia en la capital de Guipúzcoa.

El 15 de Julio.—Revista general de los balandros por S.S. MM. las reinas Victoria y María Cristina.

El 16 de Julio.—Regatas de los balandros de 15 metros, disputándose la copa del Marqués de Cubas.

Regatas de los balandros de 8 y 10 metros: Copa del Rey D. Alfonso.

Regatas Sonderklasse: Copa de la Reina D. Victoria.

Balandros de 6 metros: Copa del Club Náutico.

El 17 de Julio.—Regatas de los balandros de construcción nacional, para la plaza de Guipúzcoa y la copa del Casino.

El 18 de Julio.—Crucero San Sebastián-Guetaria con premios en metálico.

Días 19 y 20.—Copa de la Liga Marítima.

Días 21 y 22.—Copa de la Reina María Cristina.

El 23 de Julio.—Regata definitiva y reparto de los premios á los vencedores.

Después de aprobar el programa de las regatas, visitó D. Alfonso los talleres de ajustaje y calderería y estuvo viendo fundir algunas piezas pequeñas. Entró luego en el despacho de D. León Carrasco (uno de los dueños de la factoría), para decidir que clase de mobiliario llevará el balandro; examinó en el almacén de maderas las grandes piezas destinadas á su barco.

Los propietarios de los astilleros están satisfechísimos del interés y el detenimiento con que S. M. quiso enterarse de los menores detalles de su industria. El Rey les prometió asistir á la botadura del balandro, porque quiere dar importancia al acto, ya que el "Hispania" es la primera embarcación de esta clase construida en el país con grandes dimensiones.

MANUEL L. DE LINARES.

CARNET-SALON

Fiestas de carnaval.

Parece que tocando en su postrimería se ha iniciado una reacción á favor de estas simpáticas fiestas carnavalescas.

Nuestras sociedades, que han venido celebrando numerosos bailes desde los comienzos de la temporada, se han lamentado de la notable indiferencia con que la juventud bailadora ha visitado estas alegres y humorísticas fiestas.

No así acontece con las últimas celebradas en la pasada semana, á las cuales ha asistido concurrencia tan elegante como numerosa.

Más vale así, por que de continuar como principiaron no hubieran quedado (económicamente) muy satisfechas las sociedades, toda vez que hicieron para dichas fiestas grandes preparativos.

Dulce María Edeira.—Ya estamos contentos. La distinguida y culta señorita con cuyo nombre encabezamos esta nota; á amiga cariñosa, de la que nos hemos acordado lamentando su enfermedad, ya está bien.

Después de haber sufrido una difícil y delicada operación, ha sido devuelta por la Ciencia al hogar cariñoso de sus padres, y por ende al seno de la buena sociedad habanera, donde tanto se la admira y quiere, completamente restablecida; motivo por lo que la expresamos nuestra satisfacción le enviamos á sus familiares nuestra más cordial felicitación.

Juan E. Gómez. El pasado lunes, y á bordo del vapor "Havana," ha partido por la vía de los Estados Unidos, á ocupar un importante puesto diplomático en Inglaterra, este ilustrado y culto joven, mercedísimo amigo nuestro.

A despedirlo acudieron al muelle sus familiares y numerosos amigos del joven viajante.

Lieve un feliz viaje y no olvide que tras los mares y en ésta su tierra natal, á la que dignamente representará en el extranjero, deja amigos cariñosos que no lo olvidarán, es nuestro deseo.

Los jóvenes de "Le Printemps." Con gusto damos á conocer los nombres de los jóvenes que forman la Directiva de esta nueva y simpática agrupación, nacida bajo el mayor entusiasmo de sus iniciadores.

He aquí sus nombres y cargos: Presidente, Sr. Aurelio Campiña; Vicepresidente, Alfredo Siere; Secretario, Luis Acosta; Vicesecretario, Nicolás Aguirre; Tesorero, Manuel Alvarado; Vicetesorero, José Rodríguez; Director, Francisco O'Farrill.

Vocales: René Laguardia, Félix Campiña, Wenceslao Serra, Manuel Belmonte, Marcelino Campiña, Bernardo Armenteros, Juan Marquetti, Esteban Alfonso, Roberto Hernández, Esteban Rodríguez, José Anzúrrua, José R. de León, José M. Fuentes, José Pérez, Juan R. O'Farrill, Alejandro Raveiro y Lorenzo Robinson.

La gran vida á la nueva agrupación y el entusiasmo á su Directiva, es cuanto deseamos.

Agustín BRUNO.

(x) Bateó por Pereda en la novena entrada.

BASE-BALL

Habana 5. Fe 3.

Los "interventores" del club de los "Crisantemos," para desmentir las versiones sobre su venta al club de los "claves rojos," hicieron ayer una parodia de esfuerzo para derrotar á éstos.

Parodia que no sirvió nada más que para empeorar la situación, pues lo que "estaba escrito" debía cumplirse y así sucedió, ganando el "Habana".

Durante el desafío mucho palo y mucho aparato de carreras, pero nada entre dos platos, porque siempre había algo, para que los "crisantemos" se destruyeran antes de llegar al punto destinado.

A última hora el "aparato de lluvia" fué mayor, pero la fuerte brisa que reinaba en el jardín de los "claves rojos" hizo que aquella se despejara, dejando un cielo despejado para dar claridad al camino que ha tomado el "Habana" para obtener el triunfo apetecido, ganando "por sus propios esfuerzos y sin auxilio de nadie".

El "Fe" quiere desquitarse de los malos ratos del año pasado, y he aquí el "secreto" de su furia contra los azules.

Y nada más por hoy. R. S. Mendoza.

EN EL FRONTON

¡Caballeros, y lo que nos hemos divertido ayer tarde en el Frontón! Tan buen género se nos sirvió allí, de tan fina calidad fué todo lo que vimos en el feudo de los Erdozas, de Iraola, Macala, Echeverría, etc., etc., que salimos con mejor gusto de boca que si nos hubiéramos tragado una credencial de 300 guayacones. Aaaaauuh!...

Los tranvías marchaban llenos de gente y á yo le costó algún trabajo acomodarse en el más democrático de los artefactos. Como que llevaba en su compañía todo un hospicio: cinco ñiños, el mayor de diez años, que tenían la mar de ganas de ver jugar á Navarrete, y que se quedaron con ellas, casi casi enteras. Por fin, nos acomodamos todos como mejor pudimos, y, mediante el pago de ¡42! centavos hispanos monas nos plantamos

en menos que canta un gallo en la casa vasca. Salían, entonces, á jugar el primer partido á 30 tantos los blancos (no catalanes) Gárate é Iraola y los azules Irén y Bravo. Fué un partido colosal, una lucha espléndida, de potencia é potencia, de la cual fueron los héroes ambos zagueros. ¡Mi madre que resistencia tienen esos dos gachos conocidos en el mundo de los vivos por Iraola, ¡oh grande! y por Bravo ¡oh ídem! Con tal tesón y firmeza defendieron su color, tan gran dosis de energía emplearon en la disputa de cada tanto, que yo no vacilo en proponer la creación de una orden honorífica expresa para pelotaris, y que les impongan á esos dos colosos las dos primeras medallas ó cruces ó lo que sea. ¡Jesús, Jesús, Jesús! Los delanteros se portaron muy bien y no lo hicieron mejor, porque se les iba el tiempo en contemplar las hazañas de sus zagueros. Yo creo que en el primer partido de ayer no se apostó siquiera por encontrarse la *cátedra* ocupada en cosas mejores; en esto que cuento de los magníficos Iraola y Bravo. En la última decena alojó algo el maestrazo Irén, aprovechó Gárate el hueco y hete que los azules se quedan en 23 tantos. Boletos á \$3.54.

La primera quiniela se la llevó Erdoza. Aviseme usted, niño, el día que no quiera llevarse, porque voy hacer el gran negocio. Cuidado que es usted...! Boletos á 3.91.

El segundo de la tarde, á igual número de tantos que el primero, fué jugado por Macala y Erdoza Mayor y Petit y Lizárraga; blancos los primeros y azules los segundos. Fué un partido de *mistó*. Macala se empeñó en salmodiar el *Resurrexit* recordándonos sus buenos tiempos, y así lo hizo. Erdoza Mayor, seguro, fuerte y con un cañón por esta. Petit y Lizárraga, jugaron todo lo que pudieron, cerraron el cuadro, militarmente hablando, pero de nada les sirvió su energía ante la acometividad de sus contrarios. Los azules se quedaron en 28 tantos. Boletos á \$3.80.

Y salió el gran Bravo; valiente zaguro que ustedes conocen: que tiene el defecto de jugar muy duro y de ser tan feo, que parece hermoso... visto desde lejos. Armado de cesta, á diestro y siniestro larga pelotazos con tino tan bueno que los seis le apuntan á él el primero.

Boletos á \$5.41.

YO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 16 de Marzo, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Nota.—No se dan contraseñas para salir del local.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada, si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

Con esta fecha queda abierto el 7º abono de la presente temporada.

A los señores abonados se le reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde de mañana martes. Habana, 15 de Marzo de 1909.

El Administrador

DE LA GUARDIA RURAL

—En la finca Las Delicias (Banes) trató de suicidarse el vecino Ramón Menéndez Parra. El Juzgado conoce del hecho.

—En Birán (Mayarí) fué herido gravemente un individuo nombrado Domingo Díaz. El Juzgado conoce del hecho.

—En una cueva de la finca Insa (La Salud) ha sido encontrado un cadáver que se supone sea el del vecino Juan Tournié que desde hace tiempo desapareció de su domicilio. El Juzgado conoce del caso.

CRONICA DE POLICIA

LADRONES PERSEGUIDOS A TIROS

El vigilante 1117, sorprendió á tres individuos que estaban robando aves en la finca La Purísima Concepción, y los que emprendieron la fuga embarcándose en un bote que estaba amarrado á una de las orillas del río Luyanó, empezaron á bogar hacia la bahía.

Perseguidos por dicho vigilante, que hizo varios disparos al aire, los individuos abandonaron el bote, echándose á nadar hacia la orilla é internándose en unos aromales.

A los disparos hechos por el policía acudieron otros vigilantes, que lograron capturar al bote de que hicieron uso.

En dicha embarcación fueron ocupadas cinco gallinas, dos sacos de vestir, dos sombreros, una gorra, una llave inglesa y un machete y un farol.

Según la policía el detenido dijo nombrarse Manuel Domínguez Rodríguez, vecino de Jesús del Monte 84.

También fué detenido por considerarse como uno de los autores, según carta ocupada en el bote, el blanco Guillermo Rodríguez Ortega, residente en la misma casa que el otro detenido.

Rodríguez Ortega, se confesó autor del robo en unión del Domínguez.

Las gallinas fueron devueltas á su dueño D. Félix Gómez y los detenidos quedaron

á la disposición del Juzgado Correccional del Segundo Distrito.

DESAPARICION DE UN COBRADOR

En el Juzgado de Instrucción del Oeste, se ha iniciado causa á virtud de la denuncia formulada por D. Eugenio Domínguez Díaz, del comercio y vecino de la calle de Romay número 15, referente á haber entregado á su cobrador Domingo R. Pérez, que reside en la calle de Neptuno esquina á Hospital, varias cuentas para su cobro, por valor de 194 pesos 55 centavos, y que dicho individuo no le ha rendido cuentas, habiéndose enterado que tampoco ha regresado á su domicilio, por cuyo motivo se considera estafado.

La policía procura la detención del acusado.

HERIDO A PEDRADAS

Al transitar anoche por frente al café Manzanas, cazada de la Infanta esquina á Carlos III, el moreno Daniel Loriza, vecino de la finca "San Cristóbal", un individuo llamado Manuel Arias, de Infanta 63, le arrojó varias piedras que le causaron lesiones en la cara y otras partes del cuerpo. El paciente fué asistido en el Hospital número Uno, en donde se constituyó el Juez de guardia, licenciado Justinián, asistido del escribano señor Calderón.

El agresor no ha sido habido.

UN "PLAYER" LESIONADO

Jugando al base ball en los terrenos del club Patria, sufrió una caída el player Antonio González Vega, vecino de Universidad número 27, causándose la fractura del peroné correspondiente á la pierna izquierda. El hecho fué casual.

ROBO A UNA JOVEN

El doctor José Frana, vecino de Neptuno número 139, denunció anoche á la policía, que á las seis de la tarde, estando su hija Ana Teresa, parada en a ventana de su casa, un individuo desconocido, al pasar, le arrebató una cadena de oro con una medalla que tenía en el cuello.

Agregó el Dr. Frana que con ese motivo su referida hija sufrió un fuerte ataque nervioso.

El Sr. Juez de guardia conoció de este hecho.

OTRO ROBO

En el domicilio de D. Federico Carmona, calle del Refugio número 26 se cometió un robo consistente en prendas y otros objetos por valor de cien pesos moneda americana, ignorándose quienes sean los ladrones.

LESION CASUAL

Anoche, el menor Alberto V. rto, de 12 años de edad, vecino de Santiago número 11, fué asistido en la casa de socorro del segundo distrito, de la fractura del antebrazo derecho por su tercio medio.

El paciente manifestó haberse causado dicha lesión casualmente, al caerse en la calle de Lucena.

DESAPARECIDA

A la policía del Cerro denunció ayer el moreno Ignacio Díaz Albertini que su esposa Avelina García Grau, ha desaparecido de su domicilio, calle de San Pablo número 4, ignorándose donde pueda encontrarse.

ROBO IMPORTANTE

El teniente de policía Sr. Pérez Abreu, se constituyó anoche en la morada de D. Alberto Portela, calle de la Marina número 14, por noticias que obtuvo del vigilante 686, de que en dicha casa se había cometido un robo de importancia.

Presente el Sr. Portela manifestó que durante su ausencia y la de sus familiares penetraron personas extrañas en la casa, los que violentando cuatro escaparates y otros muebles, robaron, una gargantilla de oro con su medalla con piedras de brillantes, unas dormilonas, un cintillo, un reloj de señora con cadena de oro, unas pulseras, todo ello valuado en unos 60 centenes.

También robaron varios vestidos de señora, entre ellos uno por valor de quince centenes.

A pesar de las gestiones practicadas por la policía, se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

ACCIDENTE CASUAL

En el Centro de Socorros del Segundo Distrito, fué asistido D. Anselmo de Pedro Eltrito, acahuil y vecino de Marqués González número 4, de desgarraduras y contusiones en la región molar derecha, y de fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Estas lesiones se la causó el joven Elquebreta al caerse de una cama, por haber sido acometido de un ataque que hace tiempo viene padeciendo.

MALTRATO DE OBRAS

El bodego Casimiro H. Marcial, vecino de la parage "Casa Blanca" establecida en la calzada de Ayestarán, fué acusado por Calixta Ortega, residente en San Martín 4, de haberla maltratado de obra, dándose de bofetadas y causándole lesiones leves.

El acusado negó la acusación.

CAIDO DE UN COCHE

Al caerse del pescante del coche que conducía por la calle de Lamparilla esquina á Monserrate, el blanco José María Alvarez, sufrió la fractura del femur izquierdo, y varias contusiones en la pierna del mismo lado, de pronóstico grave.

El lesionado pasó al Hospital número 1, por carecer de recursos para su asistencia médica.

HURTO DE UNA MALETA

Un individuo al parecer de nacionalidad americana, que logró fugarse, es acusado por el "tourista" Mr. E. G. Goff, vecino accidental de Prado 98A, de que encontró en la Estación de Villanueva, le hurtó una maleta-neceser, que aprecia en 25 pesos. La policía conoció de este hecho.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Marzo 15 de 1909

Plata española..... 96½ á 96¾ V.

Calderilla. (en oro) 97 á 98

Billetes Banco Español..... 7 á 8 V.

Oro americano contra plata española... á 12 P.

Centenes..... á 5.45 en plata

Id. en cantidades... á 5.46 en plata

Luises..... á 4.36 en plata

Id. en cantidades... á 4.37 en plata

El peso americano

En plata Española. á 1.12 V.

Movimiento marítimo

"LA CHAMPAGNE"

El domingo entró en puerto el vapor francés "La Champagne", procedente de Veracruz, conduciendo carga general y 21 pasajeros.

EL "MASCOTTE"

El vapor correo americano "Mascotte" entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, trayendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL "MIGUEL M. PINILLOS"

Con carga y 21 pasajeros fondó en bahía esta mañana el vapor español "Miguel M. Pinillos", procedente de Barcelona.

EL "MEXICO"

Procedente de New York entró en puerto hoy el vapor americano "México", con carga y 45 pasajeros.

EL "MERIDA"

El vapor americano de este nombre tomó puerto hoy, conduciendo carga general y pasajeros, procedente de Veracruz y escalas.

EL "CIENFUEGOS"

Con carga de tránsito salió el sábado para Tampico el vapor cubano "Cienfuegos".

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- Marzo:
 - 15—Mérida, Veracruz y Progreso.
 - 16—Miguel M. Pinillos, Barcelona.
 - 16—Georgía, Hamburgo y escalas.
 - 16—Progreso, Galveston.
 - 16—Martín Saenz, New Orleans.
 - 16—Antonio López, Cádiz y escalas.
 - 16—Eger, Hamburgo.
 - 17—Havana, New York.
 - 17—K. Ceille, Tampico y Veracruz.
 - 18—Albino, Hamburgo y escalas.
 - 19—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
 - 19—Hans, Amberes y escalas.
 - 20—Bordeaux, Havre y escalas.
 - 21—Castaño, Liverpool y escalas.
 - 22—Esperanza, New York.
 - 22—Monterey, Veracruz y Progreso.

SALDRAN

- Marzo:
 - 16—Mérida, New York.
 - 16—Chalmette, New Orleans.
 - 17—Martín Saenz, Canarias y escalas.
 - 17—Antonio López, Veracruz.
 - 17—Progreso, Galveston.
 - 18—K. Ceille, Coruña y escalas.
 - 18—Albino, Veracruz y Tampico.
 - 19—Havana, New York.
 - 20—Alfonso XIII, Coruña y escalas.
 - 21—Bordeaux, New Orleans.
 - 22—Esperanza, Progreso y Veracruz.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEJIA ENTRADAS

- Día 13:
 - De Knights Key en 8 horas vapor inglés Halifax capitán Ellis toneladas 1875 en lastre y 74 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
 - Día 14:
 - De Veracruz en 2 días vapor francés La-Champagne capitán Ducan toneladas 6723 con carga y 21 pasajeros á B. G. Baye
 - Día 15:
 - De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Mascotte capitán Allen toneladas 884 con carga y 28 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
 - De Barcelona y escalas en 28 días vapor español M. M. Pinillos capitán Sertucha toneladas 214 con carga y 21 pasajeros á Marcos hnos. y comp.
 - De New York en 3 y medio días vapor americano México capitán Miller toneladas 6207 con carga y 45 pasajeros á Zaldo y compañía.
 - De Veracruz y escalas en 3 y medio días vapor americano Mérida capitán Robertson toneladas 6207 con carga y pasajeros á Zaldo y comp.

SALIDAS

- Día 13:
 - Para Tampico vapor cubano Cienfuegos.
 - Día 14:
 - Para Matanzas vapor inglés Northman.
 - Para Delaware (B. W. V.) vía Matanzas vapor inglés Clivegrave.
 - Día 15:
 - Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Mascotte.
 - Para Knights Key vapor inglés Halifax.
 - Para St. Nazaire y escalas vapor francés La Champagne.

APERTURA DE REGISTROS

Día 15: Para Canarias, Cádiz, Valencia y Barcelona vapor español Martín Saenz por Marcos hnos y comp.

Habaneras

El acontecimiento en perspectiva lo constituye la temporada de la Guerrero que comenzará a deleitarnos desde el sábado primero del próximo Abril.

Ya desde esta tarde, podrá el público disponer libremente de las localidades, en la Contaduría del Teatro Nacional, de manos de los amables señores Brunet y Aca.

El elenco artístico de la Compañía de que son estrellas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, lo forman los siguientes artistas:

Actrices: Catalina y Luisa Bárcena, Encarnación Bofill, María Cancio, Luisa García, Francisca Martínez, Elena Riquelme, Josefina Roca, Elena Salvador, Amparo Villegas y Pura Villegas.

Actores: Felipe Carsi, Francisco Cayuela, Julio Cerro, Alfredo Civera, Manuel Díaz, Mariano Díaz de Mendoza, Ramón Guerrero, Ricardo Juste, Luis Medina, Luis Medrano, Francisco Polanco, Francisco Urguijo y Ricardo Vargas.

El abono será para doce funciones.

La Sociedad del Vedado ofreció el sábado su baile de máscaras anunciado.

Al igual de los anteriores, resultó concurrendísimo.

Valenzuela mereció plácemes por el programa bailable que ejecutó.

El banquete que en honor del señor Carlos García Vélaz, Ministro de Cuba en Washington había de celebrarse mañana, se ha suspendido.

En su oportunidad se anunciará la fecha en que ha de efectuarse.

San Raimundo.

De días están hoy varios caballeros amigos.

El ilustre publicista doctor Raimundo Cabrera.

El eminente cirujano doctor Raimundo G. Menocal.

El joven médico doctor Raimundo de Castro.

Muchas felicitaciones envío a todos.

El Liceo de Guanabacoa ha anotado otro triunfo brillantísimo con su baile del sábado.

Los esfuerzos de su entusiasta Directiva se han visto satisfechos una vez más, con la brillantez que ha revestido este nuevo baile.

Una vez más felicito a los amables caballeros que componen la Directiva de la Decana Compañía.

De ayer una fiesta, el almuerzo ofrecido por nosotros a nuestro bien querido Director y al dignísimo Presidente de la Empresa señor Casimiro Heras.

Y tratándose de esta casa, no puedo menos que consignar en mis Habaneras hoy el rasgo del amable señor José Vitorino, representante en la República de Cuba del famoso *Champagne* español *Codorníu*, que nos obsequió con una caja.

El *Codorníu*, tan afamado ya, mereció de todos los concurrentes elogios merecidísimos.

Es indudablemente el *champagne* de moda.

Igualmente los amables propietarios del *Hotel Sevilla*, nos enviaron una caja de la gran marca francesa *Mumm Extra Dry*.

Muy agradecidos les estamos todos aquí por la cortés deferencia.

El Centro Catalán ofreció anoche un gran baile de máscaras.

Innumerables máscaras colmaban los salones de la simpática sociedad.

El doctor Claudio Mimó, Presidente muy querido, nos atendió a todos con su amabilidad exquisita.

La adorable y gentil señorita Herminia Dolz se encuentra desde hace pocos días atacada de fiebres.

El doctor Miguel Angel Cabello está encargado de su asistencia.

Hago votos por su total restablecimiento.

La Asociación de Dependientes celebrará el domingo próximo un gran baile de disfraces.

Este baile será de pensión, importan-

do el billete personal un peso, y el familiar un peso cincuenta centavos.

Se rifará entre los concurrentes una elegante pulsera de oro para las damas y una fosforera y cigarrera de plata para caballeros.

Esta tarde embarcará en *La Champagne*, rumbo a España, nuestro querido amigo el señor Ramón García Castro, gerente de la respetable casa de Castro Fernández y Compañía.

El señor García Castro contraerá matrimonio en Santander con una bellísima e interesante señorita cubana que allí reside desde hace tiempo.

Después de unidos emprenderán una *tournee* de novios por Europa, regresando a esta capital donde fijarán su residencia.

Le deseo un viaje felicísimo, y la total obtención de sus aspiraciones.

La Tuna del Orfeón *Ecos de Galicia*, ofrecerá mañana por la noche una *tournee* vocal e instrumental en el Ayuntamiento.

Saldrá del Centro Gallego, siguiendo por Prado hasta el Parque Central, San José, Zulueta, Obispo hasta el Ayuntamiento; retornando por las calles de Mercedes, Muralla y Dragones hasta el punto de partida.

El baile que ha de tener efecto en Palacio el lunes 12 del próximo Abril, no tendrá carácter oficial alguno.

El señor Presidente y su distinguida familia invitarán a un grupo de sus amistades.

El Cuerpo Diplomático será invitado también.

Del programa bailable se encargará nuestro insustituible gran Torroella, el pianista de nuestras grandes fiestas que llevará una gran orquesta.

Con motivo de haber celebrado ayer sus días la preciosa niña María Matilde, hija de nuestro ilustre compañero don Manuel S. Pichardo, Director de *El Figaro*, su morada se vió concurridísima.

A las muchas felicitaciones que recibió ayer María Matilde, unimos la nuestra que no por llegar un día después, es menos cariñosa.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

LOS MEJORES REGALOS, LOS MEJORES PRECIOS SIEMPRE EN "LE PRINTEMPS"

Obispo esquina Compostela.

Función religiosa

El jueves 11, se verificó una solemne función religiosa a Santo Tomás de Aquino, costada por el eminente Pedagogo señor Alvarez del Rosal.

La mañana se presentó espléndida y risueña; pero más espléndida y risueña aparecía el Colegio de Santo Tomás de Aquino, que en la calle de Suárez números 26 y 28, dirige el citado Maestro con el júbilo y alegría de sus 150 alumnos. Estos, correctamente formados se dirigieron desde el templo del saber, al templo de la moral y de la Religión.

A las nueve de la mañana llegaban al amplio templo de las Ursulinas los citados escolares y después de acomodados en sus respectivos puestos, dá principio la función.

La misa interpretada fué la del Maestro Ranavallo.

La parte musical estuvo a cargo del Maestro de música señor Pastor, con su afinada orquesta. El sermón a cargo del R. P. Santiago G. Amigó, fué una filigrana poética en honor al Maestro de las Escuelas Católicas.

Cuanto se diga, pálido resulta en honor al eminente orador, al que el culto pueblo habanero no ha mucho acudía a oír en gran número al templo del Espíritu Santo; pero lo que muchos ignorarán es la facilidad que tiene el P. Amigó de acomodarse a su auditorio. El del jueves era numeroso sí en personas mayores, pero había gran número de tiernos niños y por esto se dirige ya a unos, ya a otros. Anima a éstos a seguir a tan esclarecido Maestro, y a aquéllos, fulminando contra ellos terribles reproches por llevar a sus hijos a lugares donde el vivo reina, ya sea al desnudo, ya cubierto, con la máscara de educación y buenas formas.

Nuestro parabien al P. Amigó y al señor Alvarez del Rosal, así como a

su cooperador señor Lorenzo Blanco, digno Director del Colegio, por la brillantez de la fiesta.

A las diez y media desfilaron los alumnos por debajo de la bandera de la Sección Adoradora Nocturna, y nosotros nos retiráramos sumamente satisfechos al ver que aun hay quien educa a los tiernos adolescentes, en la moral Cristiana, Madre de las ciencias y las artes.

Pues tiene por hijos a los Velázquez, Murillos, Miguel Angel, Colón, Cervantes, P. Sechi, Santos Dumond, Juanes de Austria etc., que sabían rezar el Rosario, pero también manejan la pluma y la espada ó el pincel. Así el señor Alvarez del Rosal enseña a sus alumnos a conocer y amar a Dios, pero también a conocer y amar la ciencia.

Nosotros asistimos a varios exámenes y preguntamos a los alumnos: ¿Crees en los castigos que Dios dá al malo y en los premios que recompensa al bueno?

Y al oír expresar al niño, quedaba maravillado de sus conocimientos religiosos; pero a renglón seguido le dije: ¿sabrás también así los conocimientos humanos? y preguntáramos: y el niño resolvía ecuaciones y dibujaba y refería las proezas del Gran Capitán ó las del coloso Alejandro Magno ó describía al Rey de las selvas africanas, ó nos trazaba meridianos ó paralelos, ó nos descubría las leyes fisico-químicas. Y entonces nos hemos dicho, es mentira que el aprender amar a Dios, impida ser un sabio en materias humanas.

Y si alguno lo duda pase por ese plantel de enseñanza y diga a un parvulo: ¿quién es Dios? y luego ¿Dios qué parte de la oración es? y lo veréis responder en ambas cosas, conforme un parvulito puede responder. Así se educa a la juventud, haciéndola sabia y moral.

ACADEMIA DE COMERCIO

De primera clase. Director, Luis B. Corrales, Aguila 112. Teléfono, 2.051. Acreditar con el título de tenedor de libros, que se han adquirido los conocimientos mercantiles en esta Academia, es la mejor recomendación para el Comercio de la República. Se admiten externos y pupilos.

PUBLICACIONES

EL FIGARO

Otro gran número que puede decirse de carácter extraordinario, da hoy a la publicidad la importante y popular revista, por el mayor número de páginas que contiene para dar cabida a todos sus materiales interesantes literario, artístico y de actualidad.

Constituyen esta los premios de la Exposición Agrícola, Industrial y de Labores de la mujer, en Palatino, y figuras vistas de nuestras exhibiciones que alcanzaron recompensa, y retratos de expositores premiados. A esta parte de nuestro esfuerzo vital ha consagrado *El Figaro* la atención que presta a cuanto es nervio y progreso del país. Varias páginas ocupan este asunto palpitante.

La parte artística, es bellísima, desde la cubierta a tintas azul y sepia, para decorar un precioso dibujo, titulado "Ramá de Gui," que envía desde París el admirado Tobón Mejía.

En la plana de honor aparece un notable trabajo del insigne Píneyro sobre el Centenario de Edgard Poe, con el retrato del poeta inglés.

Sigue el del nuevo Ministro en Madrid doctor Carrera Jústiz, con una justa biografía, y un bello artículo de la señora Zayas Bazán, sobre los trabajos de la mujer en la Exposición.

El busto del Presidente, por el escultor Bueni y un grupo de su familia contemplando la obra; bibliografía; y un delicioso poema de Villaspesa, y la primera crónica de *Fray Candil*, después de su enfermedad, originalísima e intensa.

Artículo también desde París, muy palpitante, de García Cisneros, sobre Catulle Mendés y el retrato del gran poeta muerto, y hermosísima poesía de Carrasquilla Mallarín.

Una información artística sobre los trabajos de orfebrería de "La Estrella de Italia," del señor Pagliery; las fiestas de Guanabacoa al Presidente y Vice, y sonetos muy notables de César Cancio, Montagú, M. A. Dolz y Hernández Portela.

La Reina y las Damas de Honor, muy bellas, del Carnaval en Güines; el retrato del joven Rivero Alonso,

con una linda silueta de T. Servando Gutiérrez, y la crónica, como siempre atractiva, de Duque de Heredia, en la que aparecen los retratos de la gentil señora de Munyon, de Teresa Calvo, grupo de jóvenes en la excursión de la finca de Dolz, grupo de niñas en la matinee Lawton, retrato del artista señor Masrriera y otra profusión de novedades.

Número fuerte, ameno y hermoso, que se adquiere al mismo precio corriente, en Obispo 62.

OBRAS

Libros recibidos en las librerías de Luis Artega, San Miguel 3 y San Rafael 1 y 12:

J. Izart.—Métodos económicos de Bombustión.

Marchi.—Manual práctico de Electrotécnica.

Graffigny.—Manual del Aprendiz Electricista.

G. Franche.—Manual del Mecánico.

Deinhardt.—Diccionario técnico en seis idiomas.

Piazgoli.—Alumbrado Eléctrico.

Claude.—La Electricidad al alcance de todos.

Ruiz-Castellanos.—Metalurgia.

Gabba.—Manual del Químico y del Industrial.

Martin.—Escriura Mecánica.

GACETILLA

En el Nacional.—No hay función esta noche, para poder ensayar la gran ópera *Tierra!*, de la cual se nos hacen grandes elogios de su interpretación.

Pronto *La Viuda Alegre*.

Martí.—Cada día es mayor el éxito que alcanza Amalia Molina: cada día acude el público a escucharla con mayor entusiasmo.

Esta noche volveremos a escucharla; y es seguro que esta noche el teatro de Martí se verá lleno de familias, como se ve desde que la empresa tuvo la incomparable fortuna de encontrar esta graciosa mujer que tiene un mundo en los ojos y una música en la voz.

Los excentricos musicales Lolé and Lolé, que cada noche son más aplaudidos, presentarán hoy nuevos trabajos, que harán las delicias del público.

Amalia Molina, ofrece su beneficio el jueves.

Ya han empezado los pedidos de localidades.

Mañana debutan las hermanas Gil-den, trío de bailes internacionales de renombre universal y después Las Argentinas, que han actuado triunfalmente en los principales teatros de Europa.

El Glorioso Patriarca S. José

San José el Glorioso Patriarca, Padre adoptivo de Nuestro Señor Jesucristo celebra su festividad y como hay muchas personas que llevan el nombre de José, celebran el 19 su fiesta onomástica.

Siguiendo la costumbre de obsequiar con dulces y helados a las personas que tienen la atención de felicitar a los amigos y familiares que se nombren José, Pepilla ó Josefina, recomendamos eficazmente "El Moderno Cubano," de Faustino López, sito en Obispo número 51, pues allí encontraréis riquísimos dulces, mantecados y también el afamado Biscuit Glacé especialidad de la casa.

Ramilletes conteniendo dulces finos hechos al día: preciosas cestas con exquisitas conservas de Europa ó los Estados Unidos, pues en esta repostería parisien encontraréis toda clase de dulces y confituras para satisfacer el gusto más exigente.

Chistes agenos.—

—Vengo a que me proporciones usted novia.

—No puede ser. Ya no soy agente de matrimonios; ni agencia ha cesado.

—¿Por qué causa?

—Porque me he casado y mi amor a la humanidad me impide aconsejarla lo que no quiero para mí.

Actualidades.—

En el simpático y favorecido teatro del popular Eusebio, reaparecerá esta noche la aplaudida pareja de bailes españoles Sánchez-Díaz, que tantos aplausos cosecharon antes de su viaje a provincias.

Les Mary-Bruni, cantarán nuevos números y deleitarán a la concurrencia con sus escogidos dnos. La Marysigue siendo tan "mona" y Hugo tan cómico como siempre. Cuanto más se ven, más gustan.

El día 19 llegará el gran duo internacional *Lea Chimenticio*, verdadero fenómeno vocal que ha causado admiración en Europa.

Las sugestivas y hermosas bailarinas *Yaty-Inda* también llegaron el mismo día.

Esta pareja de orientales trae un lujoso decorado, trabajarán exclusivamente en la cuarta tanda, "tanda oriental," costando la entrada y luna-tina cincuenta centavos.

También se esperan en el ya citado día 19, al dnetto *Petralino* y a la pareja de bailarines *Shine and Sidney*.

Eusebio se ha vuelto loco contratando novedades.

Cantares.—

Una coqueta es la nave que desplegando sus velas va a morir bajo las olas del mar de la indiferencia.

¡Jesús, qué ojazos azules y qué talle tan esbelto!

¡Jesús, qué cara tan blanca y qué corazón tan negro!

X.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Gran Compañía de Opera Española. No hay función.

PAYRET.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.

A las ocho: Vistas, Phillips Sister y el duetto Corbeta.

A las nueve y media: Vistas, la pareja Huri-Portella y Phillis Sisters.

A las diez y media: Vistas, la pareja Huri-Portella y el duetto Corbeta.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.

A las ocho: *Granito de Sal*.

A las nueve: *La Mujer Española*.

A las diez: *El Amigo del Alma*.

MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades.—Estrenos diarios. Función por tandas.

A las siete y media: Vistas y los excentricos musicales Lolé and Lolé.

A las ocho y media: Vistas y bailes por Amalia Molina.

A las nueve y media: Vistas y los excentricos musicales Lolé and Lolé.

A las diez y media: Vistas y bailes por Amalia Molina.

ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas.

A las siete y media: Vistas, Kinema Moulin, Rose T. y el bailarín.

A las ocho y media: Vistas, Le Moulin y la Nodia.

A las nueve y media: Vistas, Kinema Moulin y Rose T.

A las diez y media: Vistas y Mary Brunl.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifilográfica DE LOS Dres. REDONDO Y VAZQUEZ Se admiten socios a \$1 mensual. Buenos Aires N. 1-Habana, C. 721.

A. TESTAR Abogado y Notario. Habana 65 entre Obispo y Obrapia. Teléfono 790. Habana, C. 1745.

DR. HERNANDO SEGURA CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OJOS NEPTUNO 103 DE 12 A 2, los días excepto los domingos, consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes las 7 de la mañana.

LAMPARITAS PARA MARIPOSAS novedad, con San José, propias para imágenes de madera se acaban de hacer O'Reilly 91, Sinesio Soler y Comp. C. 313.

VELAS DE CERA RIZADAS Para la primera comunión, libros rosarios y libros. O'Reilly 91, Sinesio Soler y Comp. C. 314.

JARDIN Cerro, Infanta esquina de Teles, 10 de este giro que más barato vende plantas de salones, frutales de todas clases, Rosales finos en envases con flor, hortensias con flores, se hacen toda clase de floricultura, con prontitud y exactitud por Infanta. 2329

CAMISAS BUENAS A precios razonables en El Paseo de la Luz 22, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 738.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49. C. 777.

MODAS DEL CHIC Se venden en La Nueva Isla. Monte número 11. Palacio de Hierro. San Rafael y Gallano.

La Zarzuela, Neptuno y Campanario. El Correo de Paris. Obispo número 18.

La Opera, Gallano y San Miguel. La Sirena, Reina número 38.

Depósito y venta al por mayor en OBISPO número 63. Apartado 1067. C. 2401.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y selerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia. C. 896.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE. OBISPO 103. 2973.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C. 779.

SOULIERS HAUTE FANTAISIE

DEL Fabricante Letroy et fills DE PARIS

A \$5.30 en oro. Peletería BROADWAY, San Rafael n. 25, Teléfono 1670.



Se remiten al interior por igual precio. 3308

FUERON PREMIADOS

Los sombreros enviados por la Sección de Modas de la gran tienda de

Tejidos, Sedería, confecciones, y perfumeria

LE PRINTEMPS

obtuvieron tres premios, uno por cada modelo presentado, en la Exposición Agrícola Industrial y de trabajos de la Mujer.

TRIUNFA SIEMPRE Y EN TODAS PARTES:

LE PRINTEMPS

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.